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IN FOR MA CI O NO DRU ŠTVO IZ ME ĐU  
PRA VA IN TE LEK TU AL NE SVO JI NE  

I JAV NOG DO ME NA*

Sažetak: In for ma ci o no dru štvo je am bi va lent no pre ma pra vu in te lek tu al ne 
svo ji ne. S jed ne stra ne, ono je re zul tat teh no lo škog i eko nom skog na pret ka ko ji 
je do ne kle re zul tat de lo va nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne. S dru ge stra ne, in te lek-
tu al na svo ji na u ne kim aspek ti ma po či nje da ogra ni ča va ko ri snost ras po lo ži vih 
teh no lo ških mo guć no sti in for ma ci o nog dru štva. Uka zu ju ći na ose tlji vost gra ni ce 
iz me đu slo bo de kon ku ren ci je i is klju či vih pra va in te lek tu al ne svo ji ne, od no sno 
jav nog i pri vat nog do me na, au tor sta vlja na gla sak na jav ni do men kao kul tur ni i 
eko nom ski re surs ko ji do bi ja no vo zna če nje u sa vre me nim teh no lo škim i pri vred-
nim uslo vi ma. Na su prot re la tiv noj pa siv no sti za ko no dav ca da pri la go di pra vo 
in te lek tu al ne svo ji ne no vim uslo vi ma, evi den tan je pro ces pri vat ne re kon fi gu ra-
ci je od no sa na tr ži štu in for ma ci ja, ko jim se jav ni do men pro ši ru je ta ko što se ti-
tu la ri pra va in te lek tu al ne svo ji ne uz dr ža va ju od vr še nja svo jih is klju či vih ovla-
šće nja.

Taj pro ces uka zu je na po tre bu ho li stič kog pri stu pa ino va ci o noj po li ti ci ko ja 
mo ra da pre i spi ta i uskla di tri svo ja ključ na ele men ta: sti mu la tiv nu na gra du za 
in ve sti ra nje u teh no lo ški i kul tur ni raz voj, slo bo du/ogra ni če nje kon ku ren ci je i 
slo bo du/ogra ni če nje pri stu pa te ko vi na ma raz vo ja. To je neo p hod no ra di sta vlja-
nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne i dru gih in stru me na ta ino va ci o ne po li ti ke u funk-
ci ju dru štve nog bla go sta nja.

Ključnereči: jav ni do men, pri vat ni do men, kon ku ren ci ja, pri stup, sa mo re-
gu la ci ja.

* Rad je pre zen to van na Me đu na rod noj na uč noj kon fe ren ci ji Prav na tra di ci ja i no vi prav ni 
iza zo vi, odr ža noj 03. i 04.10.2019. go di ne na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u No vom Sa du.
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1. UVOD NE NA PO ME NE

Jav ni do men je teh nič ki ter min ko jim se u pra vu in te lek tu al ne svo ji ne ozna-
ča va ukup nost ne ma te ri jal nih (in te lek tu al nih) do ba ra ko ja ni su ob u hva će na ni jed-
nim va že ćim su bjek tiv nim pra vom in te lek tu al ne svo ji ne, pa ih sto ga sva ko mo že 
slo bod no (bez prav nih ogra ni če nja i bes plat no) ko ri sti ti. A con tra rio, za ne ma te-
ri jal na do bra ko ja su u re ži mu prav ne za šti te in te lek tu al ne svo ji ne mo že se re ći 
da su u pri vat nom do me nu, tj. da je nji ho vo ko ri šće nje uslo vlje no sa gla sno šću 
ti tu la ra su bjek tiv nog pra va in te lek tu al ne svo ji ne i/ili pla ća njem na kna de. Da kle, 
po de la na jav ni i pri vat ni do men, u ovom kon tek stu, po sle di ca je na stan ka pra va 
in te lek tu al ne svo ji ne u 17. i 18. ve ku.1

Sve do po čet ka 21. ve ka stru ka je po ka zi va la sla bo in te re so va nje za ovu te mu 
jer je te ži šte bi lo na iz u ča va nju i una pre đe nju pra va in te lek tu al ne svo ji ne či ja 
funk ci ja je ste da pu tem pri va ti za ci je, od no sno ko mo di fi ka ci je ne ma te ri jal nih do-
ba ra do pri ne se di na mič koj efi ka sno sti tr ži šta i bla go sta nju za jed ni ce. Na jav ni 
do men se gle da lo kao na kul tur no na sle đe ko je je si ro vin ski in put u pro duk ci ju 
ne ma te ri jal nih do ba ra za šti će nih pra vi ma in te lek tu al ne svo ji ne, s jed ne, kao i na 
de po ni ju in te lek tu al nih do ba ra na ko ji ma je is te kao rok tra ja nja pra va in te lek tu-
al ne svo ji ne, s dru ge stra ne. Tek kra jem 20. i po čet kom 21. ve ka kre će po ja ča no 
in te re so va nje za jav ni do men, kao po sle di ca od re đe nih pro tiv reč no sti no vo na sta-
log in for ma ci o nog dru štva. Na i me, in for ma ci ja (ne ma te ri jal no do bro) po sta je sve 
va žni ji pri vred ni re surs či ja tr ži šna va lo ri za ci ja stva ra po tre bu za glo bal nim ja-
ča njem pra va in te lek tu al ne svo ji ne.2 Isto vre me no, di gi tal na in for ma ci o no-ko mu-
ni ka ci o na teh no lo gi ja, a po seb no in ter net kao epi tom in for ma ci o nog dru štva, 
de mon stri ra ne us kla đe nost iz me đu sred sta va i ci lje va pra va in te lek tu al ne svo ji ne 
u no vim teh no lo škim uslo vi ma.3 Ak tu el na za pi ta nost o na či ni ma pre va zi la že nja 

1 Pr va me đu na rod na kon ven ci ja u ko joj se po mi nje jav ni do men je ste Bern ska kon ven ci ja o 
za šti ti knji žev nih i umet nič kih de la iz 1886. go di ne. Vi di čl. 18, st. 1 i 2: „Ova kon ven ci ja se pri-
me nju je na sva de la ko ja, u tre nut ku nje nog stu pa nja na sna gu, ni su još pa la u jav ni do men u ze mlji 
po re kla is te kom ro ka za šti te. Ako je pak is te kom ro ka za šti te ko ja je pret hod no pru že na, de lo 
pa lo u jav ni do men u ze mlji tra že nja za šti te, ta kvo de lo ne mo že bi ti za šti će no iz no va.“ Da kle, ove 
od red be s kra ja 19. ve ka su ge ri šu da is tek ro ka za šti te ni je jed ni na čin ka ko se jed no au tor sko de-
lo mo že na ći u jav nom do me nu. Pri me ra ra di, ono mo že po za ko nu bi ti is klju če no iz au tor sko prav-
ne za šti te (npr. za kon ski ili dru gi slu žbe ni tekst). 

2 Kru nu tog pro ce sa ne sum nji vo pred sta vlja do no še nje Spo ra zu ma o tr go vin skim aspek ti ma 
pra va in te lek tu al ne svo ji ne (engl.- Agre e ment on Tra de Re la ted Aspects of In tel lec tual Pro perty 
Rights, da lje: TRIPS) iz 1994. go di ne, ko jim je pre ko in sti tu ci o nal nih me ha ni za ma Svet ske tr go-
vin ske or ga ni za ci je prak tič no svim ze mlja ma sve ta na met nu ta oba ve za po što va nja vi so kih stan-
dar da prav ne za šti te in te lek tu al ne svo ji ne.

3 Ova okol nost je po kre nu la pro ces kri tič kog pre i spi ti va nja svih pre mi sa na ko ji ma po či va 
ak tu el no pra vo in te lek tu al ne svo ji ne. Naj ra di kal ni ji (ma da ne i do volj no re le van tan) po li tič ki iz raz 
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ove pro tiv reč no sti do no si ne ke no ve ak cen te. Je dan od njih je re a fir ma ci ja jav nog 
do me na, ali ne kao „ot pad ka“ od pra va in te lek tu al ne svo ji ne, ne go kao kraj njeg 
ci lja dej stva pra va in te lek tu al ne svo ji ne.4

Po li tič ki iz raz ove po ja ve na me đu na rod nom pla nu je ste uklju če nje pro ble-
ma ti ke jav nog do me na u agen du Svet ske or ga ni za ci je za in te lek tu al nu svo ji nu 
(engl.– World In tel lec tual Pro perty Or ga ni sa tion, da lje: WI PO).5 Ti me je ze mlja-
ma tzv. tre ćeg sve ta da ta iz ve sna po li tič ka kom pen za ci ja za eko nom ski te ret ko ji 
im je na met nut glo bal nim tri jum fom pra va in te lek tu al ne svo ji ne pu tem TRIPS-a 
iz 1994. go di ne.

Sam ter min jav ni do men upu ću je na is pra van za klju čak da se u tom do me nu 
na la ze jav na do bra. Ne spo ra zum mo že da na sta ne oko pi ta nja je su li ta do bra jav-
na po prav nom re ži mu ili po svo joj eko nom skoj pri ro di. Bu du ći da je reč o ne ma-
te ri jal nim do bri ma, ona su sva ka ko jav na po svo joj eko nom skoj pri ro di.6 Nji ho va 
eko nom ska pri ro da jav nog do bra je i raz log za po sto ja nje pra va in te lek tu al ne 
svo ji ne, ka ko bi se pre va zi šla sla bost tr ži šta sa dr ža na u nji ho vom po zi tiv nom eks-
ter nom efek tu, od no sno u pro ble mu pri sva ja nja nji ho ve dru štve ne vred no sti. Da-
kle, bit no je da za pa zi mo da je ne ma te ri jal no do bro uvek jav no po svo joj eko nom-
skoj pri ro di, dok pre ma prav nom re ži mu mo že bi ti jav no (ako je u jav nom do me-
nu) ili pri vat no (ako je pod za šti tom pu tem pra va in te lek tu al ne svo ji ne).

tog pro ce sa je na sta nak tzv. pi rat skih par ti ja ko je u par la men ti ma po je di nih ze ma lja za go va ra ju 
uki da nje au tor skog pra va i bit no su ža va nje pra va in te lek tu al ne svo ji ne uop šte.

4 Mic hael D. Bir nhack, „Mo re or Bet ter? Sha ping the Pu blic Do main“ u The Fu tu re of the 
Pu blic Do main – Iden tifying the Com mons in In for ma tion Law, (ured ni ci L. Gu i ba ult, B. Hu gen-
holtz), 2006, 60. Au tor raz ma tra sa mo au tor ska de la i pod se ća na in stru men ta li stič ku in ter pre ta-
ci ju dru štve nog oprav da nja po sto ja nja au tor skog pra va. 

5 Skup šti na WI PO je 2007. go di ne osno va la Ko mi tet za raz voj i pra vo in te lek tu al ne svo ji ne, 
i do ne la Agen du za raz voj sa 45 pre po ru ka ko ji ma se Ko mi tet otad ba vi. Dve pre po ru ke se od no-
se na jav ni do men. Pre po ru ka 16: ... „raz mo tri ti za šti tu jav nog do me na u okvi ru nor ma tiv nog 
pro ce sa WI PO-a, i pro du bi ti ana li zu im pli ka ci ja i pred no sti bo ga tog i do stup nog jav nog do me na“. 
Pre po ru ka 20: ... „una pre di ti nor ma tiv ne ak tiv no sti ko je se od no se na in te lek tu al nu svo ji nu, a ko-
je po dr ža va ju ro bu stan jav ni do men u dr ža va ma čla ni ca ma WI PO, uklju ču ju ći mo guć nost pri pre-
me smer ni ca ko je bi po mo gle za in te re so va nim dr ža va ma čla ni ca ma da iden ti fi ku ju ne ma te ri jal ne 
objek te ko ji su pa li u jav ni do men u dr ža va ma čla ni ca ma“. Na osno vu to ga je po me nu ti Ko mi tet 
odo brio te mat ski Pro je kat o in te lek tu al noj svo ji ni i jav nom do me nu, či je kom po nen te ob u hva ta ju 
au tor sko pra vo, pa tent no pra vo, pra vo ži ga i tra di ci o nal na zna nja.

6 Pre ma udž be ni ci ma eko no mi je, ne ri va li tet i ne is klju či vost u po tro šnji su obe lež ja jav nih do-
ba ra. Ne ri va li tet zna či da vi še li ca mo že da tro ši (ko ri sti) isto do bro bez ošte će nja nje go ve sup stan ce, 
a ne is klju či vost zna či da ni je mo gu će is klju či ti iz po tr o šnje ta kvog do bra ona li ca ko ja ni su in ve sti-
ra la u nje go vu pro iz vod nju. Vi di npr. Bo ris Be go vić, Mi ro ljub La bus, Alek san dra Jo va no vić, Eko-
no mi ja za prav ni ke, Be o grad 2008, 300.



Re zi me re zul ta ta iz u ča va nja jav nog do me na u po sto je ćoj li te ra tu ri (uklju ču-
ju ći i je dan čla nak au to ra7) iz gle da ot pri li ke ova ko:

– De fi ni sa nje jav nog do me na mo že se uči ni ti na uži ili na ši ri na čin. Uži na čin 
pod ra zu me va nje go vo svo đe nje na ukup nost ne ma te ri jal nih do ba ra ko ja po 
za ko nu ne mo gu bi ti pred met za šti te na osno vu pra va in te lek tu al ne svo ji ne 
(tzv. on to lo ški jav ni do men), ko ja ne is pu nja va ju za kon ske uslo ve za za šti tu, 
kao i ona za ko je je is te kao rok za šti te. To je re la tiv no ja sno i sta bil no je zgro 
jav nog do me na. Ši ra de fi ni ci ja uklju ču je i jav na do bra ko ja su u re ži mu va-
že će za šti te na osno vu pra va in te lek tu al ne svo ji ne, ali ko je od re đe na tre ća 
li ca mo gu slo bod no ko ri sti ti na od re đe ne na či ne na osno vu za ko nom pro pi-
sa nih ogra ni če nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne (da kle, bez oba ve ze da od ti-
tu la ra pra va pri ba ve sa gla snost i pla te mu na kna du). To je tzv. funk ci o nal ni 
jav ni do men. Još ši ra de fi ni ci ja uklju ču je i jav na do bra ko ja su u re ži mu 
va že će za šti te ali ko ja ti tu lar pra va in te lek tu al ne svo ji ne do bro volj no pre pu-
šta tre ćim li ci ma na slo bod no ko ri šće nje ta ko što ne vr ši svo je pra vo ili ga 
bes plat no ustu pa tre ćim li ci ma bez ogra ni če nja ili s mi ni mal nim ogra ni če-
nji ma. Za taj seg ment sko van je ter min „do bro volj ni jav ni do men“.

– Ulo ga jav nog do me na je da: „slu ži kao ma te ri jal za stva ra nje no vih zna nja i 
in te lek tu al nih tvo re vi na; omo gu ći kom pe ti tiv nu imi ta ci ju; omo gu ći jef tin 
pri stup in for ma ci ja ma; obez be di pri stup kul tur nom na sle đu; una pre di obra-
zo va nje; una pre di jav no zdra vlje i si gu r nost; una pre di de mo krat ske pro ce se 
i vred no sti“.8

– Kao što ne ma svet skog pra va in te lek tu al ne svo ji ne, već de lu je prin cip te ri to-
ri jal no sti po ko jem su bjek tiv na pra va in te lek tu al ne svo ji ne va že sa mo na 
te ri to ri ja ma onih ze ma lja po či jem za ko nu su pri zna ta, ta ko ne po sto ji ni 
svet ski jav ni do men. Na i me, na ci o nal ni za ko ni mo gu se raz li ko va ti u po gle du 
bi lo ko jeg kri te ri ju ma ko ji je od lu ču ju ći za sta tus od re đe nog ne ma te ri jal nog 
do bra (za bra na za šti te, uslo vi za šti te, tra ja nje za šti te, ogra ni če nja pra va). Sto ga, 
od re đe no ne ma te ri jal no do bro u od re đe nom tre nut ku mo že u jed noj ze mlji 
bi ti u jav nom do me nu, a u dru goj ze mlji bi ti pred met va že ćeg pra va in te lek-
tu al ne svo ji ne.

– Jav ni do men mo že bi ti kom pro mi to van od re đe nim „spolj nim“ fak to ri ma kao 
što su lič na (tzv. mo ral na) ovla šće nja au to ra ko ja u ne kim ze mlja ma po put Sr-

7 Slo bo dan Mar ko vić, „Jav ni do men i pra vo in te lek tu al ne svo ji ne“, Pra vo i pri vre da, br. 4-6, 
2011, 819-831.

8 Pa me la Sa mu el son, „Chal len ges in Map ping the Pu blic Do main“ u The Fu tu re of the Pu blic 
Do main – Iden tifying the Com mons in In for ma tion Law, (ured ni ci L. Gu i ba ult, B. Hu gen holtz), 
2006, 22. Pre ma bro ju i kva li te tu ra do va iz ove obla sti, ova au tor ka je me đu naj ve ćim au to ri te ti ma 
za te mu jav nog do me na i au tor skog pra va. 
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bi je tra ju več no9, pra vi ma srod nim au tor skom pra vu10, teh no lo škim me ra ma 
za šti te in for ma ci o nog sa dr ža ja na in ter ne tu11 i dr.

– Sva ka vr sta pra va in te lek tu al ne svo ji ne ima za pred met za šti te od re đe nu 
vr stu ne ma te ri jal nih do ba ra. Otu da su za sva ku vr stu ne ma te ri jal nih do ba ra 
pri men lji va raz li či ta pra vi la raz gra ni če nja iz me đu jav nog i pri vat nog do me-
na. Ge ne ral no su u cen tru pa žnje ne ma te ri jal na do bra ko ja pred sta vlja ju tzv. 
in te lek tu al ne tvo re vi ne (kao što su au tor ska de la i pro na la sci) jer kod njih 
naj vi še do la zi do iz ra ža ja prav no po li tič ka neo p hod nost odr ža va nja dru štve-
no pro duk tiv nog ba lan sa iz me đu jav nog i pri vat nog do me na.
U ovom ra du će mo se ko ri sti ti poj mom jav nog do me na u nje go vom naj ši rem 

zna če nju ko je ob u hva ta sve slu ča je ve u ko ji ma je do pu šte no ko ri sti ti od re đe no 
ne ma te ri jal no do bro bez sa gla sno sti ti tu la ra pra va in te lek tu al ne svo ji ne i bez pla-
ća nja na kna de. Raz ma tra nje će mo uglav nom kon cen tri sa ti na dve vr ste ne ma te-
ri jal nih do ba ra: au tor ska de la i pro na la ske.

Svr ha ovog ra da je da pro ble ma ti ku jav nog do me na pred sta vi u kon tek stu jav-
ne po li ti ke či ji kraj nji cilj je dru štve no bla go sta nje, a či ja sred stva su (pre vas hod no, 
a ne je di no) pra vo kon ku ren ci je i pra vo in te lek tu al ne svo ji ne. 

2. NE MA TE RI JAL NA DO BRA IZ ME ĐU SLO BO DE KON KU REN CI JE  
I ZA ŠTI TE IN TE LEK TU AL NE SVO JI NE

Pre đa šnja kon sta ta ci ja da je po de la na jav ni i pri vat ni do men u obla sti ne-
ma te ri jal nih do ba ra na sta la sa uvo đe njem pra va in te lek tu al ne svo ji ne u prav ni 
po re dak, im pli ku je da su pre to ga sva ne ma te ri jal na do bra bi la u jav nom do me nu. 
Me đu tim, va žno je na po me nu ti da na sta nak pra va in te lek tu al ne svo ji ne ni je do veo 
do pri va ti za ci je jed nog de la jav nog do me na, ne go je omo gu ćio pri va ti za ci ju jed nog 
de la onih ne ma te ri jal nih do ba ra ko ja će tek na sta ti. U tom smi slu, sva ka ko se ne 
mo že re ći da pra vo in te lek tu al ne svo ji ne su ža va po sto je ći jav ni do men. Ono sa mo 
pri vre me no dr ži iz van jav nog do me na ona in te lek tu al na do bra ko ja su na sta la 
za hva lju ju ći prav no e ko nom skom pod sti ca ju u vi du pra va in te lek tu al ne svo ji ne, 

9 Na pri mer, za pre ra du au tor skog de la za ko je je is te kla za šti ta neo p hod na je sa gla snost 
na sled ni ka au to ra, bez ob zi ra što je de lo u jav nom do me nu.

10 Na pri mer, ni je do pu šte no slo bod no umno ža va nje ili jav no sa op šta va nje mu zič kog au tor-
skog de la ko je je u jav nom do me nu, ako je ono za be le žno na fo no gra mu i ako tra ju pra va in ter pre-
ta to ra ili pro iz vo đa ča fo no gra ma.

11 Na pri mer, na in ter ne tu fak tič ki ni je mo gu će slo bod no ko ri šće nje mu zič kog de la ko je je 
u jav nom do me nu, ako je to de lo teh nič ki (npr. pu tem ši fre) uči nje no ne do stup nim bez pla ća nja 
na kna de (iz bi lo ko jeg raz lo ga). 
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ko ji dr ža va da je vla sni ci ma pri vat nih re sur sa, ne bi li ovi te re sur se in ve sti ra li u 
is tra ži va nje, raz voj, stva ra la štvo.

Raz u me ju ći to, mo že mo za mi sli ti sli ku da je jav ni do men za pra vo ogro man 
pro stor de lo va nja slo bo de kon ku ren ci je. Na tom pro sto ru po sto je od re đe na me sta 
na ko ji ma je slo bo da kon ku ren ci je su spen do va na vo ljom za ko no dav ca – to su me sta 
pri vat nog do me na ko ji je po sle di ca de lo va nja su bjek tiv nih pra va in te lek tu al ne svo-
ji ne. Li ne ar no raz gra ni če nje iz me đu pri vat nog i jav nog do me na mo gu će je sa mo na 
ap strak tan, od no sno te o rij ski na čin. U prak tič nom ži vo tu ta gra ni ca ni je vi dlji va bez 
do brog po zna va nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne i od re đe nih či nje ni ca ko je ni su uvek 
oči gled ne.12

Po za ba vi će mo se sad tim raz gra ni če njem. Ap strakt no po sma tra no, lini ja iz-
me đu jav nog i pri vat nog do me na je li ni ja iz me đu slo bo de kon ku ren ci je i pra va in-
te lek tu al ne svo ji ne. Sma tra se da ona tre ba da bu de po sta vlje na ta mo gde eko nom-
ski pot sti ca ji ute me lje ni u kon ku ren ci ji ni su do volj ni da mo ti vi šu vla sni ke ka pi ta la 
da in ve sti ra ju u pro duk ci ju no vih ne ma te ri jal nih do ba ra zbog ne sa vr še no sti tr ži šta 
(eks ter ni efek ti in for ma ci je kao jav nog do bra i ne mo guć nost pri sva ja nja nje ne dru-
štve ne vred no sti). Na toj gra ni ci, ne do sta ju ći eko nom ski pod sti ca ji pra va kon ku ren-
ci je na do me šću ju se pod sti ca ji ma u vi du pri vre me nih is klju či vih pra va in te lek tu al-
ne svo ji ne. Teh nič ki gle da no, tu gra ni cu de fi ni šu nor me pra va in te lek tu al ne svo ji ne, 
ko je se ti ču pred me ta za šti te, uslo va za šti te, obi ma i tra ja nja za šti te, ogra ni če nja 
za šti te i dr. Iz ve sne ko rek ci je te gra ni ce mo gu će su i na osno vu nor mi pra va za šti te 
kon ku ren ci je, kao što je in sti tut neo p hod nih sred sta va, za bra na spo ra zu ma ko ji ma 
se ogra ni ča va kon ku ren ci ja i dr. 

Na čel no go vo re ći, ia ko se na toj gra ni ci su če lja va ju su prot ni prin ci pi (slo bo-
da kon ku ren ci je na su prot is klju če nju kon ku ren ci je), va žno je za pam ti ti da oba 
prin ci pa ra de za isti cilj: efi ka snost tr ži šta i bla go sta nje po tro ša ča. Si ner gi ja ta dva 
prin ci pa po sto ji, me đu tim, sa mo pod uslo vom da je gra ni ca iz me đu njih pra vil no 
po sta vlje na, ta ko da dru štve ni tro šak ni kad ne bu de vi ši od dru štve ne ko ri sti de-
lo va nja sva kog od njih. Dru gim re či ma, eko nom sko funk ci o ni sa nje pri vat nog do-

12 Pri me ra ra di, ako ne ko že li da kre i ra atrak tiv nu stra ni cu na in ter ne tu uz ko ri šće nje obi lja 
au di o vi zu el nih sa dr ža ja, on pr vo mo ra zna ti da raz gra ni či au tor ska de la, in ter pre ta ci je, fo no gra me 
i vi de o gra me od osta lih sa dr ža ja. Za tim mo ra sa zna ti ko su au to ri au tor skih de la, ko su ak tu el ni 
ti tu la ri au tor skog i srod nih pra va, da li su au to ri još ži vi, od no sno ko li ko go di na je pro šlo od nji-
ho ve smr ti. Ko nač no, mo ra ostva ri ti kon tak te sa ti tu la ri ma va že ćeg au tor skog i srod nih pra va 
ra di za klju če nja od go va ra ju ćih ugo vo ra i pla ća nja na kna de. Ana log no va ži i za slu čaj kad ne ko 
že li da pro iz vo di od re đe nu teh no lo ški slo že ni ju ro bu na osno vu sop stve nih i tu đih teh no lo ških 
re še nja. Po sto ji po da tak da pro iz vod nja mo bil nog te le fo na Sam sung Ga laxy 2 pod ra zu me va ko ri-
šće nje teh no lo gi je ko ja uklju ču je sto ti ne hi lja da pa ten ti ra nih pro na la za ka (vi di https://www.en gi-
ne.is /news/ca te gory/so -ho w-ma ny-pa tents-ar e-in -a-smar tpho ne , pri stup av gu sta 2019). U ovim 
slu ča je vi ma je prak tič no raz gra ni če nje jav nog od pri vat nog do me na vi še ne go slo že no, što ja ko 
op te re ću je po slo va nje tro ško vi ma i ri zi ci ma.
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me na je op te re će no sta tič kom ne e fi ka sno šću tr ži šta kao po sle di com od su stva 
kon ku ren ci je. Ja sno je da oprav da nje za to mo že po sto ja ti sa mo ako je: (a) od su stvo 
kon ku ren ci je bi lo nu žan pod sti caj za na sta nak tog pri vat nog do me na, či me je 
una pre đe na di na mič ka efi ka snost tr ži šta i (b) od su stvo kon ku ren ci je tra ja lo sa mo 
ono li ko ko li ko je bi lo neo p hod no da se po vra ti in ve sti ci ja u pri vat ni do men. 

Da nas u li te ra tu ri pre o vla đu je oce na da ži vi mo u do bu kad je gra ni ca iz-
me đu slo bo de kon ku ren ci je i pra va in te lek tu al ne svo ji ne, od no sno iz me đu jav-
nog i pri vat nog do me na po me re na na šte tu slo bo de kon ku ren ci je (jav nog do-
me na), i to pod pri ti skom mul ti na ci o nal nih ko r po ra ci ja kao naj ve ćih be ne fi ci-
ja ra za šti te in te lek tu al ne svo ji ne. Bli že raz ma tra nje tog pi ta nja ko je da nas do-
mi ni ra u struč nim ras pra va ma, iz la zi iz van svr he ovog član ka. Že li mo, me đu tim, 
da na gla si mo da u ras pra vi o po tre bi re de fi ni sa nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne 
u in for ma ci o nom dru štvu, mi za pra vo go vo ri mo o us po sta vlja nju no vog ba lan-
sa iz me đu jav nog i pri vat nog do me na u uslo vi ma no vih teh no lo gi ja i no vih 
po slov nih mo de la.

Kad je reč o prak tič nim aspek ti ma raz gra ni če nja iz me đu jav nog i pri vat nog 
do me na (za po tre be pro iz vod nje od re đe nog pro iz vo da ili pru ža nje od re đe ne uslu-
ge), pro ble mi su broj ni. Oni pre sve ga pro iz la ze iz već po me nu te re la tiv no sti jav-
nog do me na. On je re la ti van u pro stor nom, vre men skom i funk ci o nal nom smi slu 
isto vre me no. Dru gim re či ma, au tor sko de lo i pro na la zak mo gu bi ti ras po lo ži vi za 
slo bod no ko ri šće nje u jed noj ze mlji, a u dru goj ne; u jed nom tre nut ku ne, a ka sni-
je da; za jed nu svr hu da, a za dru gu ne; za jed nog su bjek ta da, a za dru gog ne. To 
je po sle di ca te ri to ri jal nog dej stva pra va in te lek tu al ne svo ji ne, kao i broj nih ogra-
ni če nja tih pra va, pro pi sa nih na ci o nal nim za ko ni ma. Ovo me tre ba do da ti i či nje-
ni cu da su či ta ve obla sti teh no lo gi je i au tor skog stva ra la štva „po kri ve ne“ mre žom 
su bjek tiv nih pra va in te lek tu al ne svo ji ne raz li či tih ti tu la ra. Za pri vred ne su bjek te 
ko ji že le da pri ba ve ta pra va za po tre be ko ri šće nja pred me ta za šti te, to za po sle-
di cu ima ogrom ne tran sak ci o ne tro ško ve, uklju ču ju ći tro ško ve za au tor ske i li cen-
cne na kna de.13

Da kle, po me nu te okol no sti su sva ka ko iz vor zna čaj nih tro ško va i ri zi ka, a 
po ne kad de lu ju i pro hi bi tor no na po slo va nje ko je tra ži br zi nu i me đu na rod nu 
prav nu si gur nost.14

13 Ovaj fe no men je u li te ra tu ri po znat kao tra ge di ja pri vat nog do me na (engl. – tra gedy of 
an ti com mons). Iz raz po ti če iz član ka Mic hael A. Hel ler, „Tra gedy of An ti com mons: Pro perty in 
the Tran si tion from Marx to Mar kets“, Har vard Law Re vi ew, Vol.111, 1998, 621-688. Au tor ana-
li zi ra pro ble me u eks plo a ta ci ji re sur sa ko ji je pod prav nom kon tro lom mno ži ne su bje ka ta. Po 
pra vi lu, tu do la zi do slo ma ko or di na ci je i eks ce snih, pa i pro hi bi tor nih tran sak ci o nih tro ško va, što 
one mo gu ću je dru štve no efi ka sno ko ri šće nje tog re sur sa.

14 Po me ni mo uz gred i za ni mlji vu po ja vu ko ja je, či ni se, uze la ma ha u SAD. Na i me, u 
skla du sa tra di ci jom i pro pi si ma ta mo šnjeg au tor skog pra va, pri mer ci au tor skih de la ko ja su pod 
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3. SA MO RE GU LA CI JA GRA NI CE IZ ME ĐU  
PRI VAT NOG I JAV NOG DO ME NA

Dok se u te o ri ji i po li ti ci vo di de ba ta o to me ka ko pro me ni ti nor me pra va 
in te lek tu al ne svo ji ne da bi se gra ni ca iz me đu pri vat nog i jav nog do me na pri la go-
di la teh no lo ško-pri vred nim iza zo vi ma 21. ve ka, za ni mlji vo je da prak ti čan ži vot 
na la zi i otva ra no ve na či ne ko ji ma se, u po sto je ćem prav nom okvi ru, ta gra ni ca 
ko ri gu je u in te re su svih uče sni ka u pro ce su. 

Na su prot in tu i tiv nom ose ća ju da sva ki su bjekt ko ji in ve sti ra u stva ra nje od-
re đe nog ne ma te ri jal nog do bra ra di je eks plo a ti še to do bro u uslo vi ma is klju če nja 
kon ku ren ci je ne go u uslo vi ma kon ku ren ci je, od po sled nje de ce ni je pro šlog ve ka 
pa do da nas mi smo sve do ci po ja ve da od re đe ni su bjek ti ra di je či ne upra vo su-
prot no. Iza to ga, po pra vi lu, ne sto je fi lan trop ski raz lo zi, ne go sa gle da va nje sop-
stve nog in te re sa u dru gom sve tlu.

Po đi mo od soft ve ra otvo re nog ko da (engl.- open so ur ce soft wa re) kao po ja-
ve ko ja da ti ra iz 1985. go di ne, či ja idej na srž je u to me da se udru že nim na po ri ma 
mno ži ne pro gra me ra (au to ra soft ve ra) kre i ra soft ver ko ji će bi ti slo bod no do stu pan 
na in ter ne tu u svom iz vor nom ko du, ta ko da ga sva ko mo že bes plat no ko ri sti ti, 
pri la go đa va ti i usa vr ša va ti, uz oba ve zu da ono što je pro me nio ta ko đe uči ni slo-
bod no do stup nim na in ter ne tu za bes plat no ko ri šće nje dru gi ma. Ne ula ze ći u 
po čet ne ide o lo ške aspek te ove po ja ve,15 po slov ni in te res uče sni ka u tom si ste mu 
sa sto ji se u: a) po de li tro ško va raz vo ja no vog soft ve ra i b) kre i ra nju pro iz vo da 
ko ji će bi ti plat for ma za kon ku ren sko nad me ta nje u obla sti kom ple men tar ne ro be 

au tor sko prav nom za šti tom ozna ča va ju se tzv. re zer vom o au tor skom pra vu (engl.- copyright 
no ti ce) u vi du zna ka ©, sa go di nom pr vog iz da nja i ime nom ti tu la ra pra va. Pri me će no je da 
mno ga iz da nja au tor skih de la za ko ja je is te kao rok za šti te, no se ovu ozna ku ili na po me nu sa 
tim zna če njem, pre var no ša lju ći sig nal pu bli ci da je de lo pod za šti tom, tj. u pri vat nom do me nu. 
Evi dent no je reč o na sto ja nju da se bez prav nog osno va is klju či kon ku ren ci ja, od no sno pri kri je 
da je reč o au tor skom de lu ko je je već u jav nom do me nu. Bli že o ovo me vi di Ja son Maz zo ne, 
„Copyfraud“, New York Uni ver sity Law Re vi ew, Vol.81, 2006, 1026-1100. Au tor se za la že za 
oštre gra đan sko prav ne me re za šti te jav nog do me na od ove vr ste ugro ža va nja, od no sno re pri va-
ti za ci je.

15 Ric hard Stal lman, tvo rac ovog kon cep ta i osni vač or ga ni za ci je Free Soft wa re Fo un da-
tion ko ja nji me ad mi ni stri ra, is ti cao je u pr vi plan ide a li stič ke mo ti ve. Vi di Ric hard Stal lman, 
Why Soft wa re Sho uld Not Ha ve Ow ners, www.gnu.org/phi lo sophy/why-free.html (pri stup av-
gu sta 2019). Cen tral ni prav ni in sti tut Cre a ti ve Com mons-a je ste tzv. CC li cen ca (u na šem pra vu 
bi bi lo pri klad ni je da se zo ve CC au tor ski ugo vor) na osno vu ko je sva tre ća li ca, pod od re đe nim 
uslo vi ma, pri ba vlja ju ovla šće nja na od re đe ne ti po ve ko ri šće nja au tor skog de la. Reč je o tip skim 
li cen ca ma ko je se raz li ku ju po bro ju i vr sti ustu plje nih ovla šće nja, a sva ki tip ima svoj vi zu el ni 
sim bol.
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(npr. apli ka tiv nog soft ve ra ili od re đe nih ure đa ja) ili uslu ga (npr. odr ža va nje soft-
ve ra, kre i ra nje in ter e net pre zen ta ci ja i sl.).

U obla sti au tor skog stva ra la štva, upra vo iz lo že ni kon cept je do bio ogrom no 
pro ši re nje u vi du or ga ni za ci je Cre a ti ve Com mons ko ja sad ima glo bal nu mre žu 
od go va ra ju ćih na ci o nal nih or ga ni za ci ja. One pro mo vi šu i lo gi stič ki po dr ža va ju 
slo bo dan pri stup au tor skim sa dr ža ji ma na in ter ne tu i nji ho vo bes plat no ko ri šće nje 
i pre ra đi va nje, pod uslo vom da se po štu je tzv. pra vo pa ter ni te ta au to ra i da se sve 
even tu al ne iz me ne ta ko đe uči ne slo bod no do stup nim na in ter ne tu ra di bes plat nog 
ko ri šće nja i da ljih iz me na.16 Je dan deo svo je vi tal ne ener gi je Cre a ti ve Com mons 
cr pi iz či nje ni ce da ogro man broj au to ra ne ma opi plji vu ko rist od is klju či vog dej-
stva au tor skog pra va. Ta kvi au to ri, u naj ve ćem bro ju slu ča je va, do pu šta ju slo bod-
nu cir ku la ci ju svo jih de la na in ter ne tu, sti ču ći ta ko afir ma ci ju i po pu lar nost ko je 
na sto je da va lo ri zu ju na dru gi na čin.

Bit no je da su i soft ver otvo re nog ko da i Cre a ti ve Com mons sa mo spe ci-
fič ni na či ni vr še nja au tor skog pra va ko je ip so iu re po sto ji na tim au tor skim 
de li ma. Na i me, ti tu la ri au tor skog pra va na tim de li ma ustu pa ju op štu ne is klju-
či vu bes plat nu li cen cu svim tre ćim li ci ma da slo bod no ko ri ste ta de la pod po-
me nu tim uslo vi ma. Prav ni me ha ni zam za sank ci o ni sa nje po vre de oba ve ze iz 
ta kve li cen ce obez be đu je au tor sko pra vo u vi du tu žbe za po vre du ugo vo ra o 
li cen ci i tu žbe za po vre du au tor skog pra va. Au tor ska de la ko ja su na ovaj na čin 
slo bod na za bes plat no ko ri šće nje či ne tzv. do bro volj ni jav ni do men, ko ji smo 
po me nu li na pred. Na ovim mo de li ma po či va ju ne ki po pu no no vi po gle di na 
di se mi na ci ju in for ma ci ja. Po me ni mo, pri me ra ra di, sa mo kon cept tzv. otvo re ne 
na u ke (engl.- open sci en ce) ko ja či ni deo zva nič ne po li ti ke Evrop ske uni je.17 
Po en ta je da re zul ta ti, me to do lo gi je i po da ci ko ji su pro i za šli iz na uč no-is tra ži-
vač kih pro je ka ta fi nan si ra nih nov cem po re skih ob ve zni ka, mo ra ju bi ti ob ja vlje-
ni u re ži mu Cre a ti ve com mons li cen ci na in ter ne tu (u od go va ra ju ćim re po zi to-
ri ju mi ma). Na taj na čin jav nost od mah i bes plat no do la zi do in for ma ci ja o pro-
jek ti ma, mo že da ih ko ri sti, pro ve ra va i kri ti ku je. Ti me se pre ska če tra di ci o nal-
na ulo ga iz da va ča sku pih na uč nih pu bli ka ci ja či je pri ba vlja nje za po re ske ob ve-
zni ke pred sta vlja do dat ni tro šak do la ska do sa zna nja o re zul ta ti ma is tra ži va nja 
ko ja su sa mi već pla ti li.

U obla sti teh nič kog stva ra la štva ta ko đe po sto ji ne ko li ko po ja va ko je po či va-
ju na kon tra-in tu i tiv noj lo gi ci. Na pri mer, pri vred ni su bjek ti in ve sti ra ju u is tra ži-

16 Vi di de talj ni je na saj tu srp skog ogran ka ove or ga ni za ci je http://cre a ti ve com mons.org .rs/  
17 Com mis sion Re com men da tion on Ac cess to and Pre ser va tion of Sci en ti fic In for ma tion 

(C/2012/ 4890). Na prin ci pi ma otvo re ne na u ke po či va i na uč no is tra ži vač ki pro gram Evrop ske 
uni je HO RI ZON 2020 za pe ri od 2014-2020.



842

Dr Slo bo dan M. Mar ko vić, In for ma ci o no dru štvo iz me đu pra va in te lek tu al ne... (str. 833–856)

va nja i raz voj no vih teh no lo gi ja ko je uop šte ne ma ju na me ru da pa ten ti ra ju, ne go 
ih ob ja vlju ju da bi spre či le nji ho vo even tu al no pa ten ti ra nje od stra ne kon ku re na-
ta (tzv. de fan ziv no ob ja vlji va nje).18 Dru gim re či ma, re zul ta ti tih is tra ži va nja idu 
di rekt no u jav ni do men ka ko bi mo gli bi ti pred met eks plo a ta ci je na kon ku rent skom 
tr ži štu. Kao i u slu ča ju soft ve ra otvo re nog ko da, ra tio ovo ga je pro ce na da je teh-
no lo gi ja ko ja je na ovaj na čin stvo re na i pre da ta jav nom do me nu, pre vas hod no 
ba za za slo bo dan da lji raz voj u či jim bu du ćim re zul ta ti ma se even tu al no oče ku je 
od re đe na kon ku rent ska pred nost.

Sli čan slu čaj je i uz dr ža va nje od vr še nja pa ten ta (engl.– pa tent non-as ser tion 
pled ge)19, ko jem ti tu lar pri be ga va kad oče ku je da će u uslo vi ma slo bod nog ko ri-
šće nja pa ten ti ra ne teh no lo gi je do ći do že lje nog teh no lo škog po ma ka za hva lju ju ći 
kre a tiv nom ra du mno ži ne su bje ka ta ko ji na taj na čin de le tro ško ve tog raz vo ja i 
sto ga ni su nu žno za vi sni od pa tent ne za šti te kao na či na za po vra ćaj in ve sti ci je.

U li te ra tu ri po sto ji po jam pro perty pre emp ting in vest ment, ko ji mo že mo 
slo bod no pre ve sti kao in ve sti ci ja u jav ni do men.20 On ob u hva ta ve ći nu gor njih 
pri me ra tr ži šne sa mo re gu la ci je gra ni ce iz me đu jav nog i pri vat nog do me na, bez 
pro me ne pro pi sa o za šti ti in te lek tu al ne svo ji ne. Ovaj „pri vat ni re-in že nje ring 
struk tu re prav nih ovla šće nja u in te re su lju di ko ji ho će da oba ve po sao“21 sva ka ko 
ni je ko nač ni od go vor na pro ble me pra va in te lek tu al ne svo ji ne u in for ma ci o nom 
dru štvu, ali je ste je dan odu šak pu tem ko jeg se sma nju je pri ti sak na hit nost te me-
lji ti je re for me pra va in te lek tu al ne svo ji ne, i do bi ja vre me za raz ma tra nje kva li tet-
nih za kon skih re še nja.

18 Pre ma pra vi li ma pa tent nog pra va, ob ja vlji va nje teh nič kog re še nja pre pod no še nja pa tent-
ne pri ja ve, vo di nje go vom ula sku u tzv. sta nje teh ni ke i ti me za u vek osta je iz van mo guć no sti pri-
va ti za ci je pu tem pa ten ta. Za ta kvo ob ja vlji va nje do vo ljan je bi lo ko ji jav ni me dij (ča so pis, knji ga, 
jav na de mon stra ci ja i sl. bi lo gde u sve tu). Da nas pre o vla đu ju elek tron ske ob ja ve na in ter ne tu, na 
spe ci ja li zo va nim por ta li ma kao što su na pri mer: Re se arch Di sclo su re (http://www.re se ar chdi sclo-
su re.co m/), De fen si ve Pu bli ca ti ons (http://www.de fen si ve pu bli ca ti ons.or g/), Open Pa tent Of fi ce 
(http://www.open pa ten tof fi ce.org/).

19 Pa tent non-as ser tion pled ge pred sta vlja jed no stra no obe ća nje ko je ti tu lar pa ten ta da je 
jav no sti da ne će utu ži va ti rad nje ko ri šće nja pa ten ti ra nog pro na la ska. U do ma ćoj li te ra tu ri o to me 
vi di Ni ko la Ilić, „Uz dr ža va nje od vr še nja pa ten ta“ u zbor ni ku Uskla đi va nje po slov nog pra va Sr-
bi je sa pra vom Evrop ske uni je (ured nik Vuk Ra do vić), Be o grad, 2015, 538 i da lje.

20 Vi di bli že u Ro bert P. Mer ges, „A New Dyna mism in the Pu blic Do main“, Uni ver sity of 
Chi ca go Law Re vi ew, Vol.71, 2004, 185 i da lje. Au tor do ku men tu je ovaj fe no men na pri me ri ma 
is tra ži va nja u obla sti bi o teh no lo gi je (se kven ce ge na) i soft ve ra otvo re nog ko da, ob ja šnja va ju ći 
za što je u in te re su od go va ra ju ćih kom pa ni ja kao što su Merck Phar ma ce u ti cals ili IBM da re zul-
ta te svo jih is tra ži va nja i in ve sti ci ja od mah pre pu ste jav nom do me nu, ume sto da ih eks plo a ti šu u 
re ži mu pri vat nog do me na pu tem pra va in te lek tu al ne svo ji ne.

21 Ibi dem, 203.
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4. PRI STUP JAV NOM DO ME NU

Ka ko smo već na pred re kli, u vre me ko je je pret ho di lo na stan ku pra va in te-
lek tu al ne svo ji ne po sto ja la je ap so lut na do mi na ci ja jav nog do me na. Me đu tim, ne 
tre ba iz gu bi ti iz vi da da je i tad po sto jao le gi ti man in te res po je di nih su bje ka ta da 
od re đe na in for ma ci ja ne bu de slo bod na za ko ri šće nje od stra ne tre ćih li ca. Je di ni 
na čin da se to po stig ne je ste dr ža nje in for ma ci je u taj no sti. Jed na od dru štve nih 
ko ri sti uvo đe nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne u prav ni po re dak je u to me što je 
omo gu će no da in for ma ci ja bu de ob ja vlje na, a da ti me ne pad ne nu žno u jav ni 
do men.22 Sto ga mo že mo na pra vo in te lek tu al ne svo ji ne gle da ti, po red osta log, kao 
na svo je vr san dru štve no e ko nom ski kom pro mis iz me đu taj no sti, s jed ne, i jav nog 
do me na, s dru ge stra ne.23 Po tre ba za taj no sti ti me ni je sa svim pre sta la, tj. ona i 
da nas pred sta vlja je dan od na či na da se dru go me one mo gu ći ko ri šće nje od re đe ne 
in for ma ci je.24 

To nas vo di jed nom krup nom pi ta nju u ve zi s jav nim do me nom. Reč je o 
do stup no sti ne ma te ri jal nog do bra (in for ma ci je) ko je je u jav nom do me nu. Na-
i me, evi dent no je da po sto ji deo jav nog do me na ko ji ne mo že da vr ši svo ju dru-
štve nu funk ci ju za to što je nje gov sa dr žaj ne do stu pan. Ne do stup nost je ele me nat 
de fi ni ci je taj no sti, ali to ne zna či da je do stup nost ele me nat de fi ni ci je jav nog 
do me na. Po sto je ne ma te ri jal na do bra u jav nom do me nu, za ko ja jav nost zna ali 
iz od re đe nih raz lo ga ne mo že da im slo bod no i/ili la ko pri stu pi. Raz log mo že 
bi ti teh nič ki (npr. ne po sto je pri mer ci od re đe nog au tor skog de la; au tor sko de lo 
ili dru gi sa dr žaj je na in ter ne tu za šti ćen teh no lo škim me ra ma spre ča va nja pri-
stu pa). Raz log mo že bi ti i prav ni, s tim da on ni je po ve zan s pra vom in te lek tu-
al ne svo ji ne (npr. mu zej na pla ću je sku pe ula zni ce za raz gle da nje au tor skih de la 
u jav nom do me nu, i za bra nju je nji ho vo fo to gra fi sa nje; dr ža va na pla ću je ko ri-
šće nje po da ta ka ge ne ri sa nih ra dom jav nih slu žbi, kao što su ge o graf ski, me te-
o ro lo ški i dr. po da ci). Da kle, pri pad nost od re đe nog ne ma te ri jal nog do bra (in-

22 Šta vi še, u pa tent nom pra vu je ob ja vlji va nje pro na la ska u pa tent noj pri ja vi uslov za nje-
go vo pa ten ti ra nje. Ipak, ču va nje pro na la ska u taj no sti osta je ra ci o nal ni ji iz bor u po je di nim si tu-
a ci ja ma.

23 Ru fus Pol lock, The Va lue of the Pu blic Do main, In sti tu te for Pu blic Po licy Re se arch, 
Lon don, 2006, 3.

24 Na ovom me stu mo gu će je za pi ta ti se da li bi taj ne in for ma ci je tre ba lo ra ču na ti u pri vat ni 
do men. In tu i tiv no gle da no, od go vor je ve ro vat no po tvr dan. Me đu tim, te o rij ska do sled nost na la že 
da taj ne in for ma ci je osta vi mo iz van po de le na jav ni i pri vat ni do men. Raz log to me je već po me-
nu ta či nje ni ca da je ova po de la na sta la s po ja vom pra va in te lek tu al ne svo ji ne, kao in stru men ta za 
re ša va nje sla bo sti tr ži šta ne ma te ri jal nih do ba ra (po zi ti van eks ter ni efe kat i ne mo guć nost pri sva-
ja nja dru štve ne vred no sti). Kod taj nih in for ma ci ja ne ma tih sla bo sti tr ži šta, što ove či ni ne u tral nim 
u od no su na po de lu o ko joj go vo ri mo. 
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for ma ci je) jav nom do me nu ne ga ran tu je do stup nost tog do bra jav no sti – ga ran-
tu je sa mo da ne po sto je pre pre ke nje go vom slo bod nom ko ri šće nju, u vi du su-
bjek tiv nih pra va in te lek tu al ne svo ji ne. Otu da sle de je dan va žan za klju čak i 
jed no za ni mlji vo pi ta nje. Za klju čak je da se raz mi šlja nje o dru štve noj funk ci ji 
i vred no sti jav nog do me na ne mo že raz dvo ji ti od pi ta nja nje go ve do stup no sti 
jav no sti. Pi ta nje je: u ka kvoj su ve zi do stup nost in te lek tu al nog do bra, s jed ne, 
i pra vo in te lek tu al ne svo ji ne, s dru ge stra ne, od no sno da li se od go va ra ju ćom 
re for mom pra va in te lek tu al ne svo ji ne mo že po ve ća ti do stup nost ne ma te ri jal nih 
do ba ra?25

Za po tre be ovog član ka, gor nji za klju čak za slu žu je sa mo kra ći ko men tar. 
Da nas pre o vla đu je shva ta nje da je in ter net ključ no teh nič ko sred stvo za re še nje 
pro ble ma do stup no sti jav nog do me na. In ter net sva ka ko ne mo že da pri vo li iz da-
va če da iz da ju de la či ji je ti raž dav no is cr pljen, ne mo že da sma nji ce ne pri me ra-
ka au tor skih de la u pro dav ni ca ma, ni ti mo že da uki ne sku pe ula zni ce za mu ze je, 
ali mo že sva ko ne ma te ri jal no do bro (in for ma ci ju, sa dr žaj) ko je je u jav nom do-
me nu da do ve de do mi li jar di lju di ši rom pla ne te, i to po ce ni ko ja gra vi ti ra nu li. 
Uslov za to je da je ne ma te ri jal no do bro „pre ba če no“ u od go va ra ju ći di gi tal ni 
za pis. Da kle, ne sa gle di vi ko mu ni ka ci o ni po ten ci jal in ter ne ta mo že bi ti sta vljen u 
funk ci ju do stup no sti jav nog do me na pu tem di gi ta li za ci je istog. U sve tu tre nut no 
po sto ji mno štvo za po če tih, po od ma klih i pla ni ra nih pro je ka ta di gi ta li za ci je po-
je di nih seg me na ta kul tur nog na sle đa ko je je u jav nom do me nu, sa ci ljem da se 
sva ko me na pla ne ti, ko ji ima pri klju čak na in ter net, omo gu ći pri stup što ve ćem 
seg men tu jav nog do me na. Di gi ta li za ci ja kul tur nog na sle đa je ogro man pro je kat 
sa glo bal nim im pli ka ci ja ma, te zah te va vi sok ste pen ko or di na ci je uče sni ka pre-
vas hod no ra di ra ci o na li za ci je tro ško va, te kom pa ti bil no sti i in ter o pe ra bil no sti 
ba za po da ta ka ko je ta ko na sta ju. To su uglav nom teh nič ka pi ta nja či jem raz ma-
tra nju ne ma me sta u ovom ra du.

Ume sto to ga, vra ća mo se gor njem pi ta nju o od no su iz me đu do stup no sti 
ne ma te ri jal nih do ba ra i pra va in te lek tu al ne svo ji ne. Va lja pr vo kon sta to va ti da 
pra vo in te lek tu al ne svo ji ne, ka te go ri jal no gle da no, ni je u ko li zi ji sa do stup no šću 
ne ma te ri jal nih do ba ra, bez ob zi ra da li su ona u pri vat nom ili u jav nom do me nu. 
Na spi sku is klju či vih ovla šće nja iz pra va in te lek tu al ne svo ji ne na la ze se rad nje 
pri vred nog ko ri šće nja za šti će nih in te lek tu al nih do ba ra, što zna či da su rad nje 
sa zna va nja ili per ci pi ra nja pred me ta za šti te iz van re gu li sa nja pra va in te lek tu-

25 Ima, do du še, jed na stvar ko ja se ti če do stup no sti sa dr ža ja na in ter ne tu, a ko ja je ure đe na 
pra vom in te lek tu al ne svo ji ne. To su tzv. teh no lo ške me re za šti te, ko je su sank ci o ni sa ne kao po-
sred na po vre da au tor skog pra va ili srod nih pra va, pod uslo vom da je za šti će ni sa dr žaj „po kri ven“ 
au tor skim ili srod nim pra vom. Ako je reč o sa dr ža ju ko ji je u jav nom do me nu, ta kve me re za šti te 
pre sta ju da bu du pred met re gu li sa nja pra vom in te lek tu al ne svo ji ne.
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al ne svo ji ne. Sled stve no to me, pra vo in te lek tu al ne svo ji ne je, po svom prav nom 
dej stvu, ne u tral no u od no su na do stup nost ne ma te ri jal nih do ba ra.

For mal na tač nost gor nje kon sta ta ci je, me đu tim, ni iz bli za ne od ra ža va ce-
li nu sli ke. Osta tak sli ke či ne eko nom ske po sle di ce de lo va nja pra va in te lek tu-
al ne svo ji ne. Na i me, is klju či va ov lšće nja ti tu la ra pra va in te lek tu al ne svo ji ne 
ima ju za po sle di cu za bra nu di rekt ne kon ku ren ci je. Ako pro iz vod ili uslu ga 
ko ji su po kri ve ni tim ovla šće nji ma ne ma ju sup sti tu te na tr ži štu, po lo žaj ti tu la ra 
pra va ima ka rak ter mo no po la. Upra vlja ju ći ra ci o nal no po nu dom i ce nom ta kve 
ro be ili uslu ge, mo no po li sta sva ka ko ogra ni ča va pri stup toj ro bi ili uslu zi, što 
je, za pra vo, u eko nom skoj bi ti in te lek tu al ne svo ji ne. Otu da, kad se po ku ša va 
ob ja sni ti raz log či nje ni ce da su npr. pa ten ti ra ni le ko vi uvek vi še stru ko sku plji 
(pa sto ga i ne do stup ni lju di ma sla be ku pov ne mo ći) od tzv. ge ne rič kih le ko va 
za ko je je is te kao rok pa tent ne za šti te, bi lo bi ci nič no da ka že mo da je to po sle-
di ca dej stva pra va svo ji ne pro dav ca, ia ko u toj tran sak ci ji do i sta do la zi do pro-
me ta svo ji ne na od re đe nom pa ko va nju le ka, a ne do pro me ta pra va in te lek tu al-
ne svo ji ne na pro na la sku le ka.26

Da kle, dej stvo pra va in te lek tu al ne svo ji ne su štin ski ima ne ga ti van efe kat 
na do stup nost ne ma te ri jal nih do ba ra ko ja su u pri vat nom do me nu, i to pred sta-
vlja dru štve ni tro šak po sto ja nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne (na ko ji je dru štvo 
pri sta lo). 

Ak ce nat na šeg raz ma tra nja je, me đu tim, na jav nom do me nu i pre mi si da 
nje go va do stup nost ne mo že bi ti ogra ni če na pra vom in te lek tu al ne svo ji ne. Dru gim 
re či ma, ula skom jed nog ne ma te ri jal nog do bra u jav ni do men mo ra bi ti pre ki nu ta 
sva ka ve za tog do bra sa re ži mom pra va in te lek tu al ne svo ji ne. To je ne spo ran prav-
no po li tič ki cilj, ko ji ne uspe va uvek da bu de ostva ren. Osvr nu će mo se ov de na 
če ti ri po ja ve: re pri va ti za ci ja jav nog do me na, teh nič ke me re za šti te od pri stu pa 
sa dr ža ju na in ter ne tu, prav ni re žim au tor skih de la či ji au tor ni je po znat (tzv. de la 
si ro či ći, engl. – orp han works) i ba ze po da taka.

26 Ilu stra ci je ra di, na pra vi mo ma lo po re đe nje. Od re đe no li ce ku pi 200gr sa la me u me sar ni-
ci, a za tim pre đe u knji ža ru i ta mo ku pi pri me rak Bi bli je i pri me rak naj no vi jeg ro ma na ne kog 
ak tu el nog svet skog pi sca. Sa la ma je stvar, a ne ne ma te ri jal no do bro; pri me rak Bi bli je sa dr ži ne-
ma te ri jal no do bro ko je je u jav nom do me nu, a pri me rak po me nu tog ro ma na sa dr ži ne ma te ri jal no 
do bro ko je je u pri vat nom do me nu (za šti će no au tor skim pra vom). Slo bod noj do stup no sti tih do ba-
ra is pre ču je se pro da vac ko ji u sva tri slu ča ja uslo vlja va pre da ju ro be pla ća njem ce ne. Ce na je 
bit ni ele me nat ugo vo ra o ku po vi ni i pro da ji, ko jim se vr ši tran sfer svo ji ne na ro bi. Da kle, svo ji na 
je ne po sred no prav no ogra ni če nje slo bod nom pri stu pu ovoj ro bi, ali ce na sa la me i pri mer ka Bi bli-
je od re đe na je, za hva lju ju ći kon ku ren ci ji, na ni vou mar gi nal nog tro ška je di ni ce pro iz vo da, dok je 
ce na pri mer ka za šti će nog au tor skog de la od re đe na na vi šem ni vou za hva lju ju ći is klju či vom dej stvu 
au tor skog pra va.
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Kad se go vo ri o re pri va ti za ci ji jav nog do me na mi sli se na ret ke slu ča je ve kad 
od re đe no ne ma te ri jal no do bro iza đe iz prav nog re ži ma pri vat nog do me na i uđe u 
jav ni do men, pa za tim in ter ven ci jom za ko no dav ca bu de vra će no u pri vat ni do men. 
To je, na pri mer, bio slu čaj u SAD po sle pri stu pa nja Ber skoj kon ven ci ji 1989. go-
di ne, kad su, si lom od red be čl.18 Ber ske kon ven ci je, SAD mo ra le da ob no ve au-
tor sko prav nu za šti tu za ino stra na de la za ko ja ni je is te kao rok za šti te u ze mlji 
po re kla, a ko ja su već „pa la“ u jav ni do men u SAD.27 Dru gi pri mer od no si se na 
Evrop sku uni ju ko ja je Di rek ti vom o har mo ni za ci ji ro ka za šti te au tor skog pra va 
i od re đe nih srod nih pra va iz 1993. go di ne pro pi sa la da mi ni mal ni op šti rok au-
tor sko prav ne za šti te iz no si 70 go di na post mor tem auc to ris. Tad je u po je di nim 
ze mlja ma, pri me nom čl. 18 Ber ske kon ven ci je, do šlo do ob no ve za šti te za de la 
ko ja su već u jav nom do me nu, uko li ko u ne koj dru goj dr ža vi EU, ko ja je ze mlja 
po re kla tog de la, za šti ta još ni je is te kla.28

Ov de va lja po me nu ti i na sto ja nje po je di nih ne raz vi je nih ze ma lja i ze ma lja u 
raz vo ju da me đu na rod nim kon ven ci ja ma i na ci o nal nim za ko ni ma uve du prav nu 
za šti tu za tra di ci o nal na zna nja i ge net ske re sur se. U svo joj bi ti, ovo na sto ja nje 
ta ko đe ci lja na ne ku vr stu re pri va ti za ci je ili ogra ni če nja jav nog do me na, zbog 
če ga ne ma iz gle da na ši ri me đu na rod ni uspeh.29

Teh nič ke me re za šti te od pri stu pa ne ma te ri jal nim do bri ma na in ter ne tu 
ima ju per se ka rak ter upo re div sa me ra ma za šti te od kra đe npr. knji ga u knji-
ža ri. To, po se bi, ni je pred met in te re so va nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne. Me đu-
tim, ako se tim me ra ma za šti te ogra ni ča va pri stup au tor skim de li ma i pred me-
ti ma srod nog pra va ko ji su u pri vat nom do me nu, stva ri sto je druk či je jer je 
sank ci o ni sa nje neo vla šće nog ukla nja nja tih teh nič kih me ra za šti te nor mi ra no 

27 Ku ri o zi te ta ra di, vre di po me nu ti da SAD ni su ovo uči ni le od mah, po štu ju ći Ber sku 
kon ven ci ju, već tek pet go di na ka sni je kad su se mo ra le po vi no va ti WTO pra vi li ma sa dr ža nim 
u TRIPS-u, ko ji je dao re al no oba ve zu ju ću sna gu Ber skoj kon ven ci ji. Vi di Tyler T. Oc hoa, „Ori-
gins and Me a ning of the Pu blic Do main“, Uni ver sity Of Dayton Law Re vi ew, Vol.28, br.2, 2002, 
220, 221.

28 Za ni mlji vu ana li zu kom bi no va nog de lo va nja raz li či tih ro ko va za šti te, prin ci pa ne di skri-
mi na ci je dr ža vlja na EU i čl. 18 Bern ske kon ven ci je vi di u Paul E. Gel ler, „Zom bie and On ce 
Dead Works – Co pryright Re tro ac ti vity Af ter the EC Term Di rec ti ve“, En ter ta in ment And Sports 
Lawyer, Vol. 18, br. 2, 2000, 7. Za ana li zu su, kao pri mer, uze ti ope ra To ska, od Đ. Pu či ni ja, 
li kov no de lo Bro dvej bu gi-vu gi od Mon dri ja na i mu zič ka kom po zi ci ja My Way od F. Si na tre. 
Za ni mlji vo je da i ovaj au tor me ta fo rič ki ozna ča va re sta u ra ci ju au tor sko prav ne za šti te za de la 
ko ja su već u jav nom do me nu kao „usta ja nje de la iz gro ba“. Shva ta nje jav nog do me na kao gro-
blja au tor skih de la je sve dru go ne go ume sno, i od ra ža va za sta re li in te lek tu al no-svo jin sko-cen-
trič ni po gled na kul tur no na sle đe.

29 Vi di de talj ni je u Slo bo dan Mar ko vić, „Oču va nje bi o di ver zi te ta i pra vo in te lek tu al ne svo ji ne: 
kon cep tu al ni ne spo ra zum“, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du, br. 1, 2017, 7-24.
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kao (po sred na) po vre da pra va in te lek tu al ne svo ji ne.30 Si tu a ci ja u ko joj pra vo 
in te lek tu al ne svo ji ne na ovaj na čin ome ta pri stup jav nom do me nu je, na pri mer, 
sle de ća: od re đe na Ba ho va kom po zi ci ja ko ja je odav no u jav nom do me nu, iz ve-
de na je ne dav no od stra ne od re đe nog or ke stra, a sve to je sni mlje no na ko mer-
ci jal no iz da ti fo no gram. Uko li ko se taj fo no gram na đe na in ter ne tu, mo gu će je 
za šti ti ti ga teh nič kim me ra ma od ne do pu šte nog pri stu pa na osno vu va že ćeg 
pra va in ter pre ta to ra i pro iz vo đa ča fo no gra ma. Ti me, me đu tim, bi va one mo gu ćen 
pri stup i Ba ho voj kom po zi ci ji ko ja je u jav nom do me nu, bu du ći da je prak tič no 
ne mo gu će ra sta vi ti kom po zi ci ju od nje ne in ter pre ta ci je i od fo no gra ma. Još 
ekla tant ni ji pri mer je kad je teh nič kim me ra ma za šti ćen od re đe ni sa dr žaj ko ji 
je u pri vat nom do me nu, te sto ga li ce ko je ima pra vo da ga ko ri sti (pa sa mim tim 
i da mu pri stu pi) na osno vu od re đe nog ogra ni če nja au tor skog i srod nog pra-
va, to ne mo že da uči ni. Ov de je reč o ogra ni ča va nju pri stu pa tzv. funk ci o nal nom 
jav nom do me nu. Upr kos za kon skim od red ba ma ko je adre si ra ju ovaj pro blem,31 
za nje ga ne ma prak tič nog i efi ka snog re še nja.

Za ni mlji vo je da se u li te ra tu ri na i la zi na glas da bi je di na pra vič na pro tiv-
te ža prav nom sank ci o ni sa nju teh nič kih me ra za šti te pri vat nog do me na na in te r-
ne tu, za pra vo bi la za kon ska za bra na ko ri šće nja tih me ra u od no su na pri vat ni 
do men. Ta ko bi, de le ge fe ren da, tre ba lo da se uve de prav na od go vor nost za po-
vre du pra va pri stu pa jav nom do me nu.32 Ia ko de lu je za vo dlji vo, sma tra mo da je to 
sa svim ne re al no jer pred sta vlja na si lje nad funk ci o ni sa njem tr ži šta in for ma ci ja 
na in ter ne tu. 

Re ci mo ukrat ko i o de li ma či ji au tor ni je po znat – pre ci zni je, či ji no si lac 
au tor skog pra va ni je po znat. Reč je o spe ci fič nom pro ble mu ko ji ome ta ve li ki i 
va žan pro ces di gi ta li za ci je kul tur ne ba šti ne. Na i me, kul tur na ba šti na ob u hva ta 
ka ko jav ni, ta ko i pri vat ni do men. Di gi ta li za ci ja jav nog do me na je sva ka ko slo-
bod na. Na su prot to me, di gi ta li za ci ja pri vat nog do me na (i nje go vo ko ri šće nje) 
pod ra zu me va pri ba vlja nje sa gla sno sti ti tu la ra au tor skog pra va i srod nih pra va, 
kao i pla ća nje na kna de. Sto ga je za su bjek te ko ji spro vo de di gi ta li za ci ju od naj-
ve će va žno sti da raz gra ni če ko ja ne ma te ri jal na do bra su u jav nom, a ko ja u 

30 WI PO Ugo vor o au tor skom pra vu iz 1996. go di ne pro pi su je u čla no vi ma 11 i 12 oba ve zu 
dr ža va čla ni ca da sank ci o ni šu tzv. za o bi la že nje (engl.- cir cum ven tion) teh nič kih me ra za šti te, 
uklju ču ju ći ukla nja nje ili me nja nje elek tron skih in for ma ci ja ko je slu že upra vlja nju au tor skim pa-
ra vom. Ovu oba ve zu su SAD is pu ni le do no še njem Mi le ni jum skog di gi tal nog za ko na o au tor skom 
pra vu (engl.- Mil le ni um Di gi tal Copyright Act) 1998, a EU je pre ko čla no va 7 i 8 Di rek ti ve o har-
mo ni za ci ji od re đe nih aspe ka ta au tor skog i srod nih pra va u in for ma ci o nom dru štvu (2001/29) 
oba ve za la svo je čla ni ce da uči ne isto. Za ko no da vac Sr bi je je od go va ra ju će od red be uneo u Za kon 
o au tor skom i srod nim pra vi ma (čl.208).

31 Vi di na pri mer član 209 Za ko na o au tor skom i srod nim pra vi ma Sr bi je.
32 Paul Gold stein, „Copyright and its Sub sti tu tes“, Wi scon sin Law Re vi ew, 1997, 869.
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pri vat nom do me nu. Po red te ško ća ko je pro iz la ze iz već po mi nja ne re la tiv no sti 
jav nog do me na (kao po sle di ce te ri to ri jal nog dej stva pra va in te lek tu al ne svo ji ne), 
ja vlja se i pro blem utvr đe nja iden ti te ta ti tu la ra au tor skog ili srod nog pra va za 
od re đe no ne ma te ri jal no do bro. Ne ma nje te in for ma ci je mo že da do ve de do si-
tu a ci je da se od re đe no ne ma te ri jal no do bro tre ti ra kao sa stav ni deo jav nog do-
me na, a da se po iz vr še noj di gi ta li za ci ji i či nje nju tog ne ma te ri jal nog do bra 
do stup nim jav no sti pu tem in ter ne ta, ja vi no si lac pra va i tu ži za po vre du au to r-
skog ili srod nog pra va.33 Da bi uma nji la ri zi ke na stu pa nja ta kvog sce na ri ja 
Evrop ska uni ja je do ne la di rek ti vu ko jom je pro pi sa la pro ce du re tzv. pa žlji ve 
pre tra ge (engl. – dil li gent se arch) u ci lju ot kri va nja iden ti te ta no si o ca au to r skog 
ili srod nog pra va, kao i po sle di ce ne u spe šnog okon ča nja iste.34 Po en ta je da se 
de lo, za ko je ni je mo gao bi ti pro na đen no si lac pra va, re gi stru je kao ta kvo u Evr-
op skom za vo du za in te lek tu al nu svo ji nu, či me mo že na te ri to ri ji ce le EU po sta-
ti pred met slo bod ne di gi ta li za ci je i ko ri šće nja od stra ne kul tur nih in sti tu ci ja 
ko je spro vo de di gi ta li za ci ju kul tur nog na sle đa. Ako se na knad no po ja vi no si lac 
pra va, on ne mo že tu ži ti za po vre du au tor skog ili srod nog pra va već mo že sa mo 
tra ži ti da se de lo vra ti u pri vat ni do men.

Ma te ri ja ko jom se ure đu je sta tus ne ma te ri jal nih do ba ra za ko ja ni je mo gu će 
utvr di ti no si o ca au to r skog ili srod nog pra va pri pa da, ne sum nji vo, kor pu su pra va 
in te lek tu al ne svo ji ne. Iz te okol no sti sma tra mo da iz vla či mo is pra van za klju čak 
o mo gu ćem dvo smer nom dej stvu pra va in te lek tu al ne svo ji ne na jav ni do men. 
Na i me, de lo za ko je je for mal no utvr đen sta tus de la či ji no si lac pra va ni je po znat, 
sma tra se da pri pa da jav nom do me nu. Me đu tim, na osno vu istih pro pi sa, ta kvo 
de lo mo že bi ti vra će no u pri vat ni do men (re pri va ti zo va no) ako i ka da se po ja vi 
no si lac pra va.

Ko nač no, uvo đe nje za šti te za ba ze po da ta ka u Evrop skoj uni ji 1996. go di-
ne35 stvo ri lo je još jed no po lje za di ra nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne u jav ni 
do men, u smi slu ome ta nja do stup no sti jav nog do me na. U na me ri da za šti ti in-
ve sti ci ju u pri ku plja nje, ve ri fi ka ci ju, si ste ma ti za ci ju i ažu ri ra nje ve li kog bro ja 
po da ta ka ko ji per se pri pa da ju jav nom do me nu, Evrop ska uni ja je kre i ra la no vo 

33 Raz me re ovog pro ble ma mo gu se na slu ti ti iz po da tka da Bri tan ska bi bli o te ka pro ce nju-
je da je za oko 40% ma te ri ja la u ko lek ci ja ma ko je su pod au tor skom ili srod no prav nom zašti tom, 
no si lac pra va ne po znat. Vi di EU Com mis sion Me mo „Orp han Works – Fre qu ently Asked Qu e-
sti ons“ (http://eu ro pa.eu /ra pid/press-re le a se_ME MO-12-743_en .ht m?lo ca le=en  , pri stup ju la 
2019).

34 Di rek ti va 12/28/EU o od re đe nim do pu šte nim ko ri šće nji ma de la či ji no si lac pra va ni je 
po znat, od 2012. go di ne (Di rec ti ve 2012/28/EU of the Eu ro pean Pa r li a ment and of the Co un cil of 
25 Oc to ber 2012 on cer tain per mit ted uses of orp han works).

35 Di rek ti va 96/9/EZ o prav noj za šti ti ba za po da ta ka, od 1996. go di ne (Di rec ti ve 96/9/EC 
of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 11 March 1996 on the le gal pro tec tion of da ta-
ba ses).
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srod no pra vo36 u vi du pra va za šti te ba za po da ta ka, či ji iz vor ni ti tu lar je su bjekt 
ko ji je uči nio zna čaj nu in ve sti ci ju u pro iz vod nju te ba ze. Ia ko je ini ci jal ni rok 
tra ja nja pra va ogra ni čen na 15 go di na od na stan ka ba ze po da ta ka, ono do bi ja 
neo gra ni če no tra ja nje ako se ba za po da ta ka ažu ri ra (po sle sva kog ažu ri ra nja 
ra ču na se no vi rok od 15 go di na). Ra zu mlji vo je da uklju če njem od re đe nog po-
da tka u za šti će nu ba zu, taj po da tak per se ni je po stao za šti ćen pra vom in te lek-
tu al ne svo ji ne, ali je do stup nost tog po da tka pre ko ba ze po da ta ka (če mu ona, 
uo sta lom, i slu ži), ote ža na uslo vom sa gla sno sti ti tu la ra pra va za šti te ba ze po da-
ta ka i pla ća njem na kna de.

Za ni mlji vo je da su se SAD, ko je su ina če na klo nje nje pro li fe ra ci ji pra va 
in te lek tu al ne svo ji ne u ci lju za šti te in ve sti to ra i krup nog bi zni sa, uz dr ža le od 
uvo đe nja ovog pra va u svoj prav ni po re dak upra vo sa po zi ci je ot po ra pre ma 
ote ža nju pri stu pa po da ci ma ko ji pred sta vlja ju tzv. or gan ski jav ni do men. Bez 
na me re da da je mo ko na čan sud o oprav da no sti po sto ja nja pra va za šti te ba ze 
po da ta ka, is ti če mo da je ov de reč o jed noj do ut des si tu a ci ji. Na i me, kon kre tan 
po da tak (ko ji je sva ka ko u jav nom do me nu) u prak tič nom ži vo tu ne bi bio lak-
še do stu pan da ni je sa dr žan u ba zi po da ta ka; ba za po da ta ka upra vo slu ži to me 
da ko ri sni ku omo gu ći lak ši, br ži i po u zda ni ji pri stup po dat ku, s tim da je „ce na“ 
to ga sa dr ža na u oba ve za ma ko je ko ri snik ima pre ma ti tu la ru pra va ko ji je to 
omo gu ćio. Ko ri snik uvek mo že oda bra ti kom pli ko va ni ji put do tra že nog po da-
tka, ne ko ri ste ći bazu po da ta ka, s tim da je pi ta nje ho će li taj put bi ti i jef ti ni ji 
za nje ga. Kon tra-ar gu ment ovom re zo nu po la zi od pri me ra ba ze po da ta ka ko ji 
su do bi je ni is tra ži va nji ma u obla sti bi o teh no lo gi je i ge ne ti ke. Ako ti po da ci po 
za ko nu pred sta vlja ju tzv. or gan ski jav ni do men, a ne ma pri hva tlji ve al ter na ti ve 
nji ho vom pri stu pu osim ko ri šće nja ba ze po da ta ka ko ja je za šti će na pra vom in-
te lek tu al ne svo ji ne, prak ti čan efe kat je in di rekt na za šti ta po da ta ka, tj. nji ho va 
pri va ti za ci ja. 

Ka ko god bi lo, ov de ima mo još je dan pri mer uti ca ja pra va in te lek tu al ne svo-
ji ne na jav ni do men, gde ne ma te ri jal no do bro iz jav nog do me na (po da tak), pre ko 

36 Zva nič no, EU tre ti ra ovo pra vo kao sui ge ne ris, i in si sti ra na to me da to ni je srod no pra vo. 
Raz log to me ne ma ute me lje nje u struč noj ana li zi ovog pra va. Po sto ji mi šlje nje da je reč o ve štom 
na či nu da se dr ža vlja ni ma i re zi den ti ma ze ma lja ko je ne pri zna ju re ci proč nu za šti tu ba za ma po-
da ta ka, one mo gu ći da ga uži va ju u EU na osno vu prin ci pa na ci o nal nog tret ma na stra na ca. Ta ko 
Wil li am Cor nish, In tel lec tual Pro perty – Om ni pre sent, Dis truc ting, Ir re le vant?, Cla ren don Law 
Lec tu res, Ox ford, 2004, 38. Ne ospo ra va ju ći ute me lje nost ove oce ne, kon sta tu je mo ipak da ov de 
ni je reč o pri me ni prin ci pa na ci o nal nog tret ma na stra na ca na osno vu čl.3 TRIPS-a, jer je ta oba-
ve za po TRIPS-u ogra ni če na sa mo na ona pra va in te lek tu al ne svo ji ne ko ja su ure đe na TRIPS-om. 
Ka ko TRIPS ne po mi nje srod na pra va na ge ne ra lan na čin, ni ti po seb no po mi nje pra vo za šti te 
ba za po da ta ka kao srod no pra vo, ja sno je da Cor nish mi sli na ne ki dru gi mo gu ći iz vor te oba ve ze, 
kao npr. na bi la te ral ne ugo vo re ko je EU ima sa po je di nim ze mlja ma, uklju ču ju ći SAD, a ko je mi 
ov de ni smo kon sul to va li.
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ba ze po da ta ka ko ja je u pri vat nom do me nu, do pi re do jav no sti tek uz sa vla da va-
nje pre pre ka ko je su ina če ka rak te ri stič ne za funk ci o ni sa nje pri vat nog do me na. 

Re zi mi ra ju ći pre gled opi sa nih slu ča je va u ko ji ma pra vo in te lek tu al ne svo ji-
ne in ter fe ri ra sa jav nim do me nom, ta ko što ote ža va ili ogra ni ča va pri stup istom, 
mo že mo uo či ti da tom pro ble ma ti kom ne upra vlja ju prin ci pi i „pri ro da stva ri“, 
ne go prag ma ti zam mo ti vi san na sto ja njem da se na mi re od re đe ni in te re si ko je 
za ko no da vac, u da tom tre nut ku, sma tra bit nim. Sto ga je ilu zor no ozbilj no go vo-
ri ti o pra vu in te lek tu al ne svo ji ne de le ge fe ren da, ko je će osta vi ti jav ni do men 
sa svim na mi ru.

S dru ge stra ne, svest o zna ča ju do stup no sti jav nog do me na za raz voj ne in-
te re se dru štva do ve la je do to ga da se ovo pi ta nje vi še ne raz ma tra sa mo u kon-
tek stu pra va in te lek tu al ne svo ji ne, ne go i u kon tek stu ra znih dru gih prav nih i 
fak tič kih pre pre ka do stup no sti. Tu su od po seb nog zna ča ja in for ma ci je (ne ma te-
ri jal na do bra) ko je su ge ne ri sa ne od stra ne jav nog sek to ra. Sa aspek ta pra va in te-
lek tu al ne svo ji ne, ve ći na tih in for ma ci ja ne spor no pri pa da tzv. or gan skom jav nom 
do me nu. Me đu tim, pri stup nji ma je ne ka da re strik ti van ra di po kri va nja od re đe nih 
tro ško va. Na ba zi broj nih stu di ja ko je sa me ra va ju tro ško ve ge ne ri sa nja in for ma-
ci ja u jav nom sek to ru, s jed ne, i eko nom skog po ten ci ja la ra znih pri vred nih ak tiv-
no sti za sno va nih na nji ma, s dru ge stra ne,37 EU je 2019. go di ne do ne la Di rek ti vu 
o otvo re nim po da ci ma i ko ri šće nju in for ma ci ja iz jav nog sek to ra.38 Cilj Di rek ti ve 
je da se, po red osta log, sti mu li še ob ja vlji va nje in for ma ci ja ge ne ri sa nih u jav nom 
sek to ru, a mak si mal na na kna da za nji ho vo ko ri šće nje sve de na mar gi nal ni tro šak 
nji ho ve di stri bu ci je (a ne pro duk ci je), te da se us po sta ve bes plat ne i slo bod no do-
stup ne ba ze po da ta ka ujed na če nog for ma ta u obla sti ma ge o gra fi je, osma tra nja 
Ze mlje i pri rod ne oko li ne, me te o ro lo gi je, sta ti sti ke, kom pa ni ja i vla sni štva nad 
nji ma, mo bil no sti. 

5. EKO NOM SKA VRED NOST JAV NOG DO ME NA

Sva ko će in tu i tiv no re ći da je vred nost jav nog do me na ne mer lji va, ima ju ći 
u vi du sve nje go ve funk ci je u dru štvu. Me đu tim, ako go vo ri mo sa mo o nje go voj 
eko nom skoj vred no sti, mo ra mo po ći od ide a li zo va ne pret po stav ke da je sva ko 

37 Vi di Ru fus Pol lock, Op.cit., 13,14. Na pri me ru me te o ro lo ških i ge o graf skih po da ta ka au-
tor ilu stru je sta nje u SAD i EU, po ka zu ju ći da SAD, svo jim li be ral nim sta vom pre ma do stup no sti 
jav nog do me na ge ne ri sa nog u jav nom sek to ru, da ju znat no ve ći za mah svo joj pri vre di, ne go što 
to či ni EU.

38 Di rec ti ve (EU) 2019/1024 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 20 Ju ne 2019 
on open da ta and the re-use of pu blic sec tor in for ma tion. Ovom di rek ti vom je za me nje na slič na 
di rek ti va iz 2003. go di ne.
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ne ma te ri jal no do bro, ko je je sa dr ža no u jav nom do me nu, in kor po ri sa no u ne ku 
ro bu ili uslu gu ko ja se nu di na tr ži štu. Su ma po tro šač kog i pro iz vo đač kog vi ška 
u uslo vi ma rav no te že tra žnje i po nu de za sva ki ta kav pro iz vod ili uslu gu, pred-
sta vlja ma kro e ko nom sku vred nost jav nog do me na, od no sno vred nost ko jom jav-
ni do men uče stvu je u eko nom skom bla go sta nju dru štva. 

U eko nom skoj stru ci ne po sto je ras po lo ži vi ala ti za mo de li ra nje, uz po moć 
ko jih bi bi lo mo gu će da ti ve ro do stoj nu pro ce nu eko nom ske vred no sti jav nog do-
me na. Po sto je, me đu tim, ne ka no vi ja is tra ži va nja ko ja na sto je da kvan ti ta tiv nim 
me to da ma ospo re jed nu od po pu lar nih te za ko jom se bra ni eko nom ska ute me lje-
nost pra va in te lek tu al ne svo ji ne, a to je da po sto ji veći eko nom ski pod sti caj za 
pri vred nu eks plo a ta ci ju ne ma te ri jal nih do ba ra ko ja su pri vat nom do me nu, od onih 
ko ja su u jav nom do me nu. Ova te za po či va na pre mi si da je po slo va nje u uslo vi ma 
is klju če nja kon ku ren ci je a pri o ri atrak tiv ni je za pri vred nog su bjek ta ne go po slo-
va nje u uslo vi ma kon ku ren ci je. Po sle dič no, tr ži šna ras po lo ži vost ne ma te ri jal nih 
do ba ra iz pri vat nog do me na, tre ba lo bi da je ve ća od one iz jav nog do me na. 

Bez na me re da u ce li ni ospo ra va mo osno va nost gor nje te ze, upu ću je mo na 
pri lič no obim no i mu nu ci o zno em pi rij sko is tra ži va nje spro ve de no u SAD, ko je se 
ti če uče sta no sti ko ri šće nja od re đe nog uzor ka knji žev nih i mu zič kih de la, za vi sno 
od to ga da li su u jav nom ili pri vat nom do me nu. U obla sti knji žev no sti, reč je 
po nu di de la na plat for mi Ama zon.com , a kad je reč o mu zi ci, reč je o de li ma ko ja 
su ko ri šće na u ame rič kim igra nim fil mo vi ma ko ji su iz da ti na DVD. Na su prot 
oče ki va nji ma za sno va nim na te o ri ji, re zul ta ti is tra ži va nja su po ka za li upa dlji vi 
ma njak po nu de i ko ri šće nja au tor skih de la iz pri vat nog do me na (vre men ski ra spon 
od 1923 do 2012) u od no su na po nu du iz jav nog do me na.39

Po sto ji još ube dlji vi ja em pi rij ska ana li za eko nom skih efe ka ta ko ri šće nja jav-
nog do me na, ko ja je spro ve de na na uzor ku fo to gra fi ja po zna tih lič no sti, ko je se 
ko ri ste na Vi ki pe di ji. Bu du ći da su fo to gra fi je au tor ska de la, lo gič no je da Vi ki-
pe di ja uklju ču je sa mo fo to gra fi je ko je su u jav nom do me nu. Po sto ja nje fo to gra fi-
ja na stra ni ci Vi ki pe di je po ve ća va nje nu po se će nost za 17-19%. Kad bi Vi ki pe di-
ja bi la ko mer ci jal ni ser vis ko ji se iz dr ža va od re kla ma, a po la ze ći od to ga da 
sva ka po se ta in ter net stra ni ci u pro se ku ge ne ri še 0,0053 USD pri ho da od re kla me, 
iz ra ču na to je da je vred nost jav nog do me na u obla sti fo to gra fi je za ce lu Vi ki pe-
di ju na en gle skom je zi ku oko 33, 9 mi li o na USD.40

39 Paul J. He ald, „How Copyright Ke eps Works Di sap pe a red“, Jo ur nal of Em pi ri cal Le gal Studies, 
Vol. 11, 2014, 829 i da lje. Au tor pre te ra no od va žno kon sta tu je da „au tor sko pra vo pre zna čaj no ko-
re li ra sa ne sta ja njem au tor skih de la, ne go sa nji ho vom ras po lo ži vo šću“, op.cit., 830.

40 Kri sto fer Eric kson et al., Copyright and the Va lue of the Pu blic Do main, CRE A Te Wor king 
Pa per Se ri es, UK In tel lec tual Pro perty Of fi ce, 2015 (https://as sets.pu blis hing.ser vi ce.gov .uk/go-
vern ment/uplo ads/system/uplo ads/at tac hment_da ta/fi le/561543/Co pyright-and-the-pu blic-do main.
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Ia ko se ba ve jav nim do me nom sa mo par ci jal no (dru ga či je ni je ni mo gu će), 
po me nu ta is tra ži va nja za slu žu ju pa žnju jer de mon stri ra ju da se sta nje stva ri u ovoj 
obla sti pro me ni lo u od no su na pre-di gi tal no teh no lo ško do ba. Tra di ci o nal na pa-
ra dig ma po ko joj se ko ri sni ku de la ne is pla ti da in ve sti ra u nje go vu pri vred nu 
eks plo a ta ci ju ako ne ma od go va ra ju će pra vo in te lek tu al ne svo ji ne ko je će dr ža ti 
kon ku ren ci ju na od sto ja nju, ne mo že da op sta ne u eri in ter ne ta, gde je tro šak 
umno ža va nja i di stri bu cije sa dr ža ja sko ro na nu li. Upra vo ta okol nost stva ra pro-
stor za no ve po slov ne mo de le eks plo a ta ci je ne ma te ri jal nih do ba ra, gde jav ni do men 
po sta je atrak tiv ni ji ne go što je bio ra ni je.

6. ZA VR ŠNI PO GLED

„Na ša tre nut na pa ra dig ma pred sta vlja ob lik mo no ma ni je u ko joj mo no pol ska 
pra va u vi du pra va in te lek tu al ne svo ji ne iz me šta ju sve osta lo iz na šeg raz mi šlja nja 
o ovoj te mi. To nas ve zu je za usko i po gre šno gle di šte u ko jem je ino va ci ja u cen-
tru, a pri stup na pe ri fe ri ji“.41 Od nos iz me đu ino va ci je (ra ču na ju ći tu i dru ge re-
zul ta te ljud ske kre a tiv no sti), s jed ne, i nje ne do stup no sti lju di ma, s dru ge stra ne, 
ni je jed no zna čan. Taj od nos ob li ku ju tr ži šte i ino va ci o na po li ti ka. Po treb no je da 
ino va ci o na po li ti ka pra ti funk ci o ni sa nje tr ži šta u da tim teh no lo škim uslo vi ma, i 
pu tem pra va in te lek tu al ne svo ji ne, po re skih pro pi sa, sub ven ci ja itd. op ti mi zu je ne 
sa mo ino va ci o nu de lat nost ne go i pri stup ino va ci ja ma kao dve dru štve ne vred no-
sti istog ran ga. Kad se u tom kon tek stu gle da na jav ni i pri vat ni do men, eko nom-
ski raz lo zi ka žu da bi u bu duć no sti tre ba lo ak ce nat sta vi ti na is tra ži va nje pri vred-
nog i ino va ci o nog po ten ci ja la jav nog do me na, kao pr vog po li tič kog iz bo ra, a 
pri vat ni do men osta vi ti kao stvar dru gog po li tič kog iz bo ra.

Kon kret ni je go vo re ći, či ni se da su tri ključ na ele men ta oko ko jih se okre ću 
in stru men ti ino va ci o ne po li ti ke: sti mu la tiv na na gra da za in ve sti ra nje u teh no lo ški 
i kul tur ni raz voj, slo bo da/ogra ni če nje kon ku ren ci je i slo bo da/ogra ni če nje pri stu-
pa te ko vi na ma raz vo ja.42 Te ele men te bi tre ba lo po no vo raz mo tri ti i me đu sob no 
uskla di ti u uslo vi ma in for ma ci o nog dru štva, ra di mak si mi za ci je bla go sta nja ne 
sa mo tzv. kre a tiv ne in du stri je, ne go i stva ra la ca i po tro ša ča, pa ma kar to zna či lo 
i krup ni je pro me ne na pla nu pra va in te lek tu al ne svo ji ne. 

pd f, pri stup ju na 2019). Ovim is tra ži va njem ob u hva će na su još ne ka po lja eko nom ske eks plo a ta-
ci je jav nog do me na.

41 Ru fus Pol lock, Op.cit., 4
42 Char lot te Wa el de, Hec tor Mac Qu e en: „In tro duc tion“ u zbor ni ku In tel lec tual Pro perty – the 

Many Fa ces of the Pu blic Do main (ured ni ci Char lot te Wa el de, Hec tor Mac Qu e en), Chel ten ham 
UK 2007, XVI.



Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 3/2019

853

Ima, me đu tim, ne što što kao ne iz go vo re na pret nja sto ji nad ovim po slom. To 
je gle di šte po ko jem pra vo in te lek tu al ne svo ji ne (pa ti me i gra ni ca iz me đu pri vat-
nog i jav nog do me na) ni je stvar po li tič kog iz bo ra, ne go je stvar pri rod nog pra va 
čo ve ka (er go, ne mo že se su ža va ti, pre o bli ko va ti ili do vo di ti u pi ta nje na osno vu 
uti li tar nih raz lo ga). Na i me, po sto ji je dan kor pus li te ra tu re ko ja ar gu men tu je pri-
rod no prav ni ka rak ter pra va in te lek tu al ne svo ji ne, ne sa mo či ne ći ana lo gi ju sa 
pra vom svo ji ne na stva ri ma, ne go i doka zu ju ći da je pri rod no prav ni ka rak ter iz-
ra že ni ji kod in te lek tu al ne svo ji ne ne go kod svo ji ne na stva ri ma.43 Tu ma če nje 
Evrop skog su da za ljud ska pra va da se Pro to kol 1 Evrop ske kon ven ci je o ljud skim 
pra vi ma, ko ji se od no si na imo vi nu, ana log no pri me nju je i na in te lek tu al nu svo-
ji nu44, sva ka ko ne pred sta vlja do kaz da i Kon ven ci ja za u zi ma ta kav stav, ali ni je 
sa svim bez zna ča ja.

Okol nost da ovaj rad po či va na du bo kom uve re nju au to ra u uti li ta ri stič ku 
pri ro du pra va in te lek tu al ne svo ji ne (si stem ska in ter ven ci ja dr ža ve u slo bod no tr-
ži šte ra di pod sti ca nja pri vat nog in ve sti ra nja u kul tur ni i teh no lo ški raz voj dru štva) 
ne će nas ov de od ve sti u po le mi ku sa oni ma ko ji mi sle druk či je.45 Ume sto to ga, 
upu ću je mo na stu di ju Hjua Brej ki ja46 ko ji po la zi od ak tu el nog pra va in te lek tu al ne 
svo ji ne i do ka zu je da sve osnov ne vred no sti na ko ji ma se za sni va te o ri ja pri rod nih 
pra va47, pre go vo re u pri log ši re nja i ja ča nja jav nog do me na, ne go pri vat nog do-
me na. Ove te o rij ske ras pra ve, me đu tim, ima ju ma lo zna ča ja za nor ma tiv nu ak tiv-
nost glo bal nih or ga ni za ci ja kao što su Svet ska or ga ni za ci ja za in te lek tu al nu svo-

43 Iz vo ri šte naj ve ćeg de la tih te o ri ja je sva ka ko Džon Lok, Dve ras pra ve o vla di, Uto pi ja, 
Be o grad, 2002, gde je da to pri rod no prav no ob ja šnje nje na stan ka i oprav da no sti pra va svo ji ne na 
stva ri ma. Me đu sta ri jim au to ri ma ko ji su Lo ko vu te o ri ju tran spo no va li na in te lek tu al nu svo ji nu 
vre di iz dvo ji ti Lysan der Spo o ner, The Law of In tel lec tual Pro perty – An Es say on the Right of 
Aut hors and In ven tors to a Per pe tual Pro perty in the ir Ide as, Bo ston, Be la Marsh, 1855 (https://
oll.li bertyfund.org/ti tles/spo o ner-the -law -of-in tel lec tual-pro perty-1855 , pri stup av gu sta 2019). 
Me đu no vi jim au to ri ma vi di npr. Adam Mo o re, „A Loc kean The ory of In tel lec tual Pro perty Re-
vi si ted.” San Di e go Law Re vi ew, Vol. 49, 2012, 1069-1103.

44 Kva li te tan pre gled i ana li zu prak se Evrop skog su da prav de u ma te ri ji pra va in te lek tu al ne 
svo ji ne vi di u Chri stop he Ge i ger, Ele na Izymen ko, In tel lec tual Pro perty be fo re the Eu ro pean Co-
urt of Hu man Rights, Cen ter for In ter na ti o nal In tel lec tual Pro perty Stu di es Re se arch Pa per No. 
2018-01, CE I PI, Stras bo u rg (https://pa pers.ssrn.com/sol3/pa pers.cf m?ab stract_id =3116752, pri stup 
av gu sta 2019). Po red pra va na imo vi nu, ova stu di ja ob u hva ta i aspek ste slo bo de go vo ra, pra va na 
pri vat nost, pra va na fer su đe nje.

45 Ipak, ne će mo pro pu sti ti pri li ku da po sta vi mo već po zna to pi ta nje: ako je pra vo in te lek tu-
al ne svo ji ne pri rod no pra vo čo ve ka, ka ko ob ja sni ti vre men sku ogra ni če nost au tor skog pra va, pa-
ten ta, pra va za šti te di zaj na. Vi di Ja mes Boyle, The Pu blic Do main – En clo sing the Com mons of 
the Mind, New Ha ven, Yale Uni ver sity, 2008, 29.

46 Hugh Bre a key, „Na tu ral In tel lec tual Pro perty Rights and the Pu blic Do main“, The Mo dern 
Law Re vi ew, Vol.73, No.2, 2010, 208-239. 

47 To su npr. do sled nost (con si stency), uni ver zal na pri me nji vost (uni ver sa li sa bi lity), pret hod-
ni pri sta nak dru gih (pri or con sent), sa mo-vla sni štvo (self-ow ner ship) itd.
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ji nu ili Svet ska tr go vin ska or ga ni za ci ja, jer „one te že kom pro mi si ma iz me đu le-
ga li te ta i au to ri te ta, če sto kr še ći de mo krat ska pra vi la, žr tvu ju ći jed na kost i bi ro-
krat sku ne u tral nost da bi za do vo lji li svo ju po li tič ku kli jen te lu ko ja ih iz dr ža va, i 
ti me za dr ža li moć“.48 Tu po li tič ki kli jen te lu, na ža lost, či ne ve li ke kor po ra ci je kao 
naj ve ći be ne fi ci ja ri pra va in te lek tu al ne svo ji ne, ko je pre ko vla da naj ra zvi je ni jih 
dr ža va ra de sve da za dr že i oja ča ju svo je po zi ci je.

Iz ovih raz lo ga smo sklo ni mi šlje nju da će su štin sko pri la go đa va nje pra va 
in te lek tu al ne svo ji ne in for ma ci o nom dru štvu, pa ti me i re kon fi gu ra ci ja pri vat nog 
i jav nog do me na, u bli skoj bu duć no sti di na mič ni je da te če u vi du pri vat nog pri-
la go đa va nja po je di nih ti tu la ra pra va no vim teh no lo škim mo guć no sti ma i po slov-
nim mo de li ma, ne go pu tem pro me ne pro pi sa na me đu na rod nom i na ci o nal nom 
pla nu.

LI TE RA TU RA I IZ VO RI

Bir nhack Mic hael D., „Mo re or Bet ter? Sha ping the Pu blic Do main“ u The Fu tu re of 
the Pu blic Do main – Iden tifying the Com mons in In for ma tion Law, (ured ni ci L. 
Gu i ba ult, B. Hu gen holtz), 2006, 59-86.

Be go vić Bo ris, Mi ro ljub La bus, Alek san dra Jo va no vić, Eko no mi ja za prav ni ke, Be-
o grad 2008,

Boyle Ja mes, The Pu blic Do main – En clo sing the Com mons of the Mind, New Ha ven, 
Yale Uni ver sity, 2008.

Eric kson Kri sto fer et al., Copyright and the Va lue of the Pu blic Do main, CRE A Te 
Wor king Pa per Se ri es, UK In tel lec tual Pro perty Of fi ce, 2015.

Ge i ger Chri stop he, Ele na Izymen ko, In tel lec tual Pro perty be fo re the Eu ro pean Co-
urt of Hu man Rights, Cen ter for In ter na ti o nal In tel lec tual Pro perty Stu di es Re-
se arch Pa per No. 2018-01, CE I PI, Stras bo urg 2018.

Gel ler Paul E., „Zom bie and On ce Dead Works – Copyright Re tro ac ti vity Af ter the 
EC Term Di rec ti ve“, En ter ta in ment And Sports Lawyer, Vol. 18, br. 2, 2000, 7.

Gold stein Paul, „Copyright and its Sub sti tu tes“, Wi scon sin Law Re vi ew, 1997, 866.
He ald Paul J., „How Copyright Ke eps Works Di sap pe a red“, Jo ur nal of Em pi ri cal 

Le gal Stu di es, Vol. 11, 2014, 829-866.
Hel ler Mic hael A., „Tra gedy of An ti com mons: Pro perty in the Tran si tion from Marx 

to Mar kets“, Har vard Law Re vi ew, Vol.111, 1998, 621-688.
Ilić Ni ko la, „Uz dr ža va nje od vr še nja pa ten ta“ u zbor ni ku Uskla đi va nje po slov nog 

pra va Sr bi je sa pra vom Evrop ske uni je (ured nik Vuk Ra do vić), Be o grad, 2015, 
538 i da lje.

48 Jo nat han Kop pel, Ac co un ta bi lity, Le gi ti macy and the De sign of Glo bal Go ver nan ce, Uni-
ver sity of Chi ca go Press, 2010 (na ve de no pre ma Se ve rin de Wit, „Chal len ges in Pu blic and Pri va-
te Do ma ins Will Sha pe the Fu tu re of In tel lec tual Pro perty“, Na ti o nal Ta i pei Uni ver sity of Tec hno-
logy Jo ur nal of In tel lec tual Pro perty Law and Ma na ge ment, Vol.3, No.1, 2014, 33).



Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 3/2019

855

Lok Džon, Dve ras pra ve o vla di, Uto pi ja, Be o grad, 2002.
Mar ko vić Slo bo dan, „Jav ni do men i pra vo in te lek tu al ne svo ji ne“, Pra vo i pri vre da, 

br. 4-6, 2011, 819-831.
Mar ko vić Slo bo dan, „Oču va nje bi o di ver zi te ta i pra vo in te lek tu al ne svo ji ne: kon cep-

tu al ni ne spo ra zum“, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du, br. 1, 2017, 7-24.
Maz zo ne Ja son, „Copyfraud“, New York Uni ver sity Law Re vi ew, Vol.81, 2006, 1026-1100.
Mer ges Ro bert P., „A New Dyna mism in the Pu blic Do main“, Uni ver sity of Chi ca go 

Law Re vi ew, Vol.71, 2004, 185 i da lje.
Mo o re Adam, „A Loc kean The ory of In tel lec tual Pro perty Re vi si ted.” San Di e go 

Law Re vi ew, Vol. 49, 2012, 1069-1103.
Oc hoa Tyler T., „Ori gins and Me a ning of the Pu blic Do main“, Uni ver sity Of Dayton 

Law Re vi ew, Vol.28, br.2, 2002, 215.
Pol lock Ru fus, The Va lue of the Pu blic Do main, In sti tu te for Pu blic Po licy Re se arch, 

Lon don, 2006.
Sa mu el son Pa me la, „Chal len ges in Map ping the Pu blic Do main“ u The Fu tu re of the 

Pu blic Do main – Iden tifying the Com mons in In for ma tion Law, (ured ni ci L. 
Gu i ba ult, B. Hu gen holtz), 2006, 22.

Spo o ner Lysan der, The Law of In tel lec tual Pro perty – An Es say on the Right of Aut hors 
and In ven tors to a Per pe tual Pro perty in the ir Ide as, Bo ston, Be la Marsh, 1855.

Wa el de Char lot te, Hec tor Mac Qu e en: „In tro duc tion“ u zbor ni ku In tel lec tual Pro perty 
– the Many Fa ces of the Pu blic Do main (ured ni ci Char lot te Wa el de, Hec tor 
Mac Qu e en), Chel ten ham UK 2007.

Wil li am Cor nish, In tel lec tual Pro perty – Om ni pre sent, Dis truc ting, Ir re le vant?, Cla-
ren don Law Lec tu res, Ox ford, 2004.

Com mis sion Re com men da tion on Ac cess to and Pre ser va tion of Sci en ti fic In for ma-
tion (C/2012/ 4890).

Di rec ti ve (EU) 2019/1024 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 20 Ju ne 
2019 on open da ta and the re-use of pu blic sec tor in for ma tion.

Di rec ti ve 96/9/EC of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 11 March 1996 
on the le gal pro tec tion of da ta ba ses.

Di rec ti ve 2012/28/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 25 Oc to ber 
2012 on cer tain per mit ted uses of orp han works.



856

Dr Slo bo dan M. Mar ko vić, In for ma ci o no dru štvo iz me đu pra va in te lek tu al ne... (str. 833–856)

Slo bo dan M. Mar ko vić, Ph.D., Full Pro fes sor
Uni ver sity of Bel gra de
Fa culty of Law Bel gra de
slo bo dan mar ko vic0227@gmail.com

In for ma tion So ci ety bet we en the In tel lec tual Pro perty Law  
and the Pu blic Do main49

Abstract: The in for ma tion so ci ety is am bi va lent abo ut in tel lec tual pro perty 
law. On the one hand, it is the re sult of tec hno lo gi cal and eco no mic pro gress that 
is (to a cer tan ex tent) the re sult of the ope ra tion of in tel lec tual pro perty rights. 
On the ot her hand, in tel lec tual pro perty in so me aspects be gins to li mit the use-
ful ness of the ava i la ble tec hno lo gi cal ca pa bi li ti es of the in for ma tion so ci ety. Po-
in ting to the sen si ti vity of the bo un dary bet we en fre e dom of com pe ti tion and 
ex clu si ve in tel lec tual pro perty rights, that is, pu blic and pri va te do main, the aut-
hor emp ha si zes the pu blic do main as a cul tu ral and eco no mic re so ur ce that is 
ga i ning new me a ning in mo dern tec hno lo gi cal and eco no mic con di ti ons. Con trary 
to the le gi sla tor’s re la ti ve pas si vity to adjust in tel lec tual pro perty law to the new 
con di ti ons, the re is a pro cess of pri va te re con fi gu ra tion of re la ti on ships in the 
in for ma tion mar ket, which ex tends the pu blic do main by the ab sten tion of the 
hol ders of ex clu si ve IP rights to exer ci se. 

This pro cess po ints to the need for a ho li stic ap pro ach to in no va tion po licy 
that must re con si der and re con ci le its three key ele ments: a sti mu la ting re ward 
for in vest ment in tec hno lo gi cal and cul tu ral de ve lop ment, fre e dom/re stric tion on 
com pe ti tion, and fre e dom/re stric tion on ac cess to the fru its of de ve lop ment. This 
is ne ces sary in or der to put in tel lec tual pro perty law and ot her in stru ments of 
in no va tion po licy in the ser vi ce of so cial well-be ing.

Keywords: pu blic do main, pri va te do main, com pe ti tion, ac cess, self-re gu-
la tion.
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